

MTI.

60.002

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 189-400, 369-000

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. december 1.



bb 1. ifjúsági hangversenyek kodály zoltán 80. születésnapja alkalmából

i fe/hné szb sr

1962. december 1.

Kodály zoltán 80. születésnapja alkalmából az ifjúság részére tíz koncertből álló hangverseny-sorozatot rendeznek. az ifjúsági koncerteken hazai és külföldi művészek kodály-műveket játszanak, iskolai és öntevékeny énekkarok pedig a jubiláns mester kórusműveit éneklik.

december 8-án a zeneakadémián tartják az első koncertet, amelyen az általános-, a középiskolai-, a vándor-kórus és a munkás-őrség egyesített kórusa éneklí majd kodály zoltán „forr a világ”, című művét.

a fővárosi zeneiskolák növendékei vasárnap, december 9-én délelőtt ugyancsak a zeneakadémián rendezik meg a nagy érdeklődéssel várt zenekari kodály-hangversenyüket. műsoron szerepel a galántai táncok és a háry jános-szvit, a máv szimfonikusok zenekara, a magyar rádió énekkara és az eötvös loránd tudományegyetem kórusa előadásában. /mti/

--

bb 3. tizenhatféle téli és koratavaszi ibusz-kirándulás a baráti országokba

i tz/tm szb vg

1962. december 1.

az ibusz téli és koratavaszi társasutazásainak részletes programja szerint a német demokratikus köztársaságba hat, romániaiba négy, a szovjetunióba, lengyelországba és csehszlovákiaiba pedig két-két, összesen tehát 16 különböző útvonalon juthatnak el a turisták a baráti országokba, és tölthetnek el ott 5-12 teljes napot.

ezeknek a társasutazásoknak a költségei - minthogy az előidényben bonyolódnak le - az egyébként teljesen azonos szolgáltatások ellenére 15-20 százalékkal alacsonyabbak, mint a főidényben. a legolcsóbb ut, a lipcsei vásárt felkereső ötnapos kirándulás például mindössze 985 forintba kerül, de a legdrágább, a 12 napos kijev-leningrád-moszkva-i társasutazás költsége is alig haladja meg a 2.400 forintot.

a téli és a koratavaszi külföldi társasutazásokra az ibusz irodái máris elfogadják a jelentkezéseket. /mti/

--

le

19.55/n

-1-

bb 2. Luca széke, Luca-pogácsa - adatgyűjtés a népszokásokról

i lv/gg-lm sr

1962. december 1.

Közeledik december 13-a, Luca napja. a régi babonás néphiedelmek ehhez a naphoz számos jó, vagy rossz jóslatot fűztek, szerencsét, vagy szerencsétlenséget jövendöltek. egyesek azt hitték: ha Luca napján a viztartó vödörbe szép piros almát tesznek és abból a vízből mosdanak, akkor megszépülnek. a babonás emberek a betegségek ellen Luca napján kotyvasztottak különböző „gyógyszereket”, ha meg akarták tudni a lányok jövendőbelijük nevét, akkor 13 cédulára 13 férfinévvel írtak, s minden nap elégettek egyet. azt tartották: amelyik nevet utóljára huzzák, az a férfi lesz a férjük. ha az illető foglalkozását is tudni akarták, megpiszkálták az ereszt, s ha történetesen például pók esett a köténybe, akkor biztosra vették, hogy a férj - pásztor lesz. a kerítésből behunyt szemmel 9 karót számoltak visszafelé. úgy vélték, hogy amilyen a kilencedik karó /egyenes, görbe, hosszú/ olyan lesz a férj termete.

A legelterjedtebb népszokás volt a Luca-szék készítése. a széket december 13-án kezdték el faragni, s karácsonyra fejezték be. a babona szerint aki a karácsonyi éjjeli misén ráül Luca székére, az felismeri - a boszorkányt, mert - a boszorkány háttal áll az oltárnak. az volt a hiedelem, hogyha a gazda karácsony éjszakáján az istállóban ráül Luca székére, akkor megérti az állatok beszédét. voltak hiedelmek az időjósásra is. például a hónapok számának megfelelően 12 dióhéjba vizet öntöttek. amelyekben a hónapok sorrendjében másnap nem volt víz, az a hónap száraznak ígérkezik. egyes helyeken Luca-pogácsát is sütöttek. a pogácsába pénzt, vagy tollat tettek. aki megtalálta a pénzt, arról azt tartották, hogy a következő esztendőben - szerencsés lesz.

több népszokás alakult ki az állatok egészségének megvédésére, a szaporulatra, a jó termésre, s különösen a tyukok tojáshozamának növelésére. a legtöbb babona a magántulajdon védelmét, sérthetlenségét szolgálta. a kapitalista gondolkodást mutatja, hogy a babonás néphiedelem szerint az ember csak úgy alapozhatja meg saját szerencsáját, ha kárt okoz szomszédjának, s ezzel „elrabolja”, szerencsáját.

a különböző Luca-napi szokások és az egyes babonás hiedelmek elvéve még ma is élnek a falvakban, de egyre kevesebb a hitejük.

a néprajzi múzeum most elhatározta, hogy a még fellelhető népszokásokat és mondákat összegyűjti. a falusi iskolákba adatgyűjtő ivateket küldtek szét, s a gyermekeket arra kérték, hogy a községekben fellelhető Luca-napi szokásokat is írják meg. a néprajzi múzeum a gyermekek legsikerültebb gyűjtéseit értékes tárgyjutalommal díjazza./mti/

20.00/n

..-

~~.....~~

-2-

bb 4. mikulásra mikulásvirág

i tf/ szb ká

1962. december 1.

a fővárosi kertészeti vállalat margitszigeti természetlelőpén az idén a szokásosnál hamarabb kivirágzott az euphorbia pulcherrima, a mikulásvirág. ez a nagyméretű, szobai dísznövény kaliforniából került hozzánk. hazájában cserjéi a szabadban tenyésznek, a természetlelőpén üvegházban, dugványról szaporítják.

a növény másfél méteresre is megnő, s egy-egy tövön két-három szár hoz virágot. a hosszuszárú, mutatós, piros és rózsaszínű virágok kellemes, üde színfoltjai a lakásoknak. eddig mintegy száz szálat szállított a természetlelőpén a virágért-üzletekbe. a mikulásvirág ára szálanként 7 forint 20 fillér, illetve 9 forint. /mti/

..-

bb 5. elsikkasztotta a jegyek árát - egy évi és három hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné szb sr

1962. december 1.

pállinkás józsefné, a kohó- és gépipari anyagellátó és értékesítő vállalat volt adminisztrátora munkahelyén a közönség-szervezői teendőket is ellátta. költséges életmódot folytatott, többször kölcsönkért. mivel a felvett összegeket határidőre nem tudta visszafizetni, hozzányult a jegyeladásból befolyt pénzhez, abból törlesztette a kölcsönöket, a színházakkal viszont nem számolt el. ilyen módon több mint 17.000 forintot sikkasztott, ennek egy részét az ellene indított eljárás során visszafizetett.

a központi kerületi bíróság egy évi és három hónapi szabadságvesztésre ítélte pállinkás józsefnét, ugyanakkor kötelezte a még fennmaradt kárösszeg megtérítésére. /mti/

..-

bb 6. a nappól érkező sugárzásoknak csak egyhatoda jutott le hozzánk az „egyiptomi sötétség”, napjaiban

i tz/tm szb vg

1962. december 1.

az utóbbi napokban többször is „egyiptomi sötétség”, telepedett rá budapestre. ennek okairól és következményeiről dr. péczely györgy, az országos meteorológiai intézet tudományos munkatársa a következőket mondotta:

/folyt. köv./

20.07n

-3-

se

bb 6. /a nappól érkező... 1. folyt./- szb

- ez a jelenség nem túlságosan ritka a főváros életében. most azonban olyan napot is átéltünk, amikor a sötétség majd nem elérte az utóbbi évek rekordját; ezt a „csucs”-ot 1959 március 16-án észlelhettük, amikor a várost „fényes nappal”, is ki kellett világítani. a sötétséget akkor is, most is nagyjából ugyanazoknak a tényezőknek az összetalálkozása okozta. mindegyik esetben vastag felhőréteg borult a város fölé és mindegyik alkalommal keleties széljárás uralkodott, amely déli-kelet felől a város fölé sodorta a hatalmas ipartelepek füstjét és kormát, ami azután a budai hegyek előterében, főleg a duna és a nagykörut közötti városrészen torlódott össze. mindehhez hozzájárult, hogy 1-1.5 kilométeres magasságban valamivel melegebb légréteg helyezkedett el, mint a talaj közelében, s ez szinte lehetetlenné tette a függőleges légmozgást, az alsó, erősen szennyezett légtömegek felemelkedését.

a felhő és a füst-korom takaró még a nappól érkező különféle sugárzásoknak is akadályt jelentett. ezt a meteorológiai intézet műszerei számszerűen is kimutatták. amíg ugyanis az átlagos novemberi napokon négyzetcentiméterenként körülbelül 85-90 gramm-kalória energiának megfelelő hő, fény, stb. sugárzás szokott érkezni hozzánk a nappól, a műszerek a múlt hét péntekjén 26, szombaton 33, vasárnap pedig már csak 15 gramm-kalóriát mértek. az ideiglegesen legcsökkentebb novemberi napon tehát a sugárzás átlagos mennyiségének csupán egyhatoda, törhetett magának utat budapest lakosságához.

a vasárnapi nagy csapadék hullás már javított a helyzeten. a felhő jelentős mértékben vékonyodott, többé nem volt olyan erős páncél a sugárzások útjában. hétfőn a műszerek már 53 gramm-kalóriát mértek és azóta is fokozatosan közeledünk az átlagérték felé. mivel azonban mindhárom tényező gyakori „vendég”, fővárosunknak, különösen télen, és összetalálkozásuk ellen semmilyen biztosíték nincs, a most következő hónapokban gyakran virradhatnak még ránk újabb „sötét”, nappalok. /mti/

20.10/n

-4-

bb 7. 21 nyelven 1250 fordítás - magyarországon 15 év alatt több mint 280.000 kötet - józsef attila munkái hazánkban és külföldön - a költő halálának 25. évfordulója

i v/gk/m/sr

1962. december 1.

országszerte megemlékeznek a nagy proletárköltő, józsef attila halálának 25. évfordulójáról. a művelődésügyi minisztérium, a magyar írók szövetsége és a magyar irodalomtörténeti társaság december 3-án megkoszorúzza a költő sírját a kerepesi temetőben. este a madách színházban rendezendő emlékünnepeken ilku pál művelődésügyi miniszter mond megnyitót, király istván egyetemi tanár tart beszédet. az évfordulóról műsorokat sugároz a rádió, a televízió. az irodalmi újságok, folyóiratok józsef attila-műveket, méltatásokat közölnek. így a szegedi tiszatáj például legújabb számát a nagy költő emlékének szenteli.

a felszabadulás előtt a költő kötetait csak néhány száz példányos kiadásokban jelentették meg. a felszabadulás óta csupán 1945 és 1959 között 26 kiadásban, 610 iven, összesen 287.500 példányban jelentek meg versei. józsef attilát külföldön is ismerik, olvassák. huszonegy nyelven 1250 fordítása látott napvilágot. a szovjetunióban 1949-ben adták ki először orosz nyelven józsef attila-kötetet és most, halálának 25. évfordulója alkalmából a moszkvai állami szépirodalmi könyvkiadó költőményeknek új orosz fordítását adja közre. a kötetet kiváló szovjet költők, műfordítók - köztük martinov, csukovszkij, szamojlov, kirszanov - versfordításaival jelentetik meg. /mti/

...-

bb 8. józsef attila emlékezete a tiszatáj című szegedi folyóiratban

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 1.

a szegeden megjelenő tiszatáj című folyóirat - józsef attila halálának 25. évfordulója alkalmából - a költő emlékének szenteli legújabb számát.

a folyóirat számos érdekes dokumentumot közöl józsef attila életének szegedi, makói, hédmezővásárhelyi és kiszombori vonatkozású eseményéről. tartalmazza például egyik nyomtatásban meg nem jelent levelét, egy elveszett verskézirat fotómásolatát és a kortársak visszaemlékezéseit. /folyt.köv./

8.15/a

- 5 -

856 2. rész

bb 8. /józsef attila ... 1. folyt./ m

a tanulmányokat szabócsi miklós, tamás attila, szalatnai rezső, péter lászló, grezza ferenc és szőke györgy írta. több cikk ismerteti józsef attila költészetének külföldi népszerűségét. hidas Antal például a szovjetunióban készült fordításokról, horányi mátyás pedig a megjelenés előtt álló kubai józsef attila-kötetről ír. /mti/

bb 9. felkészült a karácsony előtti forgalomra a belkereskedelmi kölcsönző - az idén nyolcszáz ezer alkalommal vették igénybe a vállalat gépeit

i sz-re/gg/m/vg

1962. december 1.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat gépeit az idén mintegy nyolcszáz ezer alkalommal vették igénybe, százezerrel többször, mint tavaly. ez is azt bizonyítja, hogy - bár egyre több család rendelkezik háztartási géppel - mint többen akadnak, akik egy-egy időszakra gépesítik a háztartás sokféle nehéz munkáját. a vállalat igyekszik munkabíró, üzembiztos gépeket beszerezni és a régi típusokat felcseréli, hogy minél ritkábbak legyenek használat közben üzemzavarok és kevesebb időt töltsenek a gépek a szervizben. az idén 1500 erősmotoru mosógépet szereztek be, jövőre pedig 1300-at vásárolnak. ez évben vezették be a lehel hűtőszekrények és bördöndök kölcsönzését, a továbbiakban pedig hajszárítóval és 125 köbcentis motorkerékpárral bővítik a gépparkot.

a leggyakrabban igénybe vett gépek közé tartozik a porszívó, a padlókeféző, a mosógép, a festőhenger és utóbbi időben a táskarádió is. mint mondták, karácsonyra és szilveszterre jól felkészült a vállalat a tapasztalat szerint ünnepek előtt főleg háztartási gépeknél van „csucsforgalom”, a pihenőnapok viszont kiránduláshoz, szórakozáshoz, házi rendezvényekhez rendszerint az összes rádiót, magnetofont, lemezjátszót kikölcsönzik. a vállalat háromszáz magnetofonnal rendelkezik és újabban 250 rádióval egészítette ki gépállományát. a hideg beálltával hőszigetelő és hőkandalló kölcsönzésével is segítenek azoknak, akik lakásuk fűtését másképpen nem tudják megoldani. /mti/

8.35/a

- 6 -

902 *Zel*

bb 12. magyar segítséggel épül fel guinea új üveggyára - az év végén megkezdődik a berendezések szállítása

i sb/tr/m/vg

1962. december 1.

guinea iparosításának támogatására magyarországi egy korszerű üveggyárat szállít conakryba. az építésügyi minisztérium export fővállalkozói irodájának és a komplex külkereskedelmi vállalatnak a megbízásából csaknem husz gyár készíti az üveggyári berendezéseket. a guineaiak kérésére magyarországi sokkal nagyobb segítséget ad ennek a gyárnak a felszereléséhez, mint korábban adott más exportmegrendelések lebonyolításához, most ugyanis nemcsak a szerelést, hanem az üveggyár üzemcsarnokainak építését is magyar szakemberek végzik. fontosabb építőanyagokat, sőt toronydarut, betonkeverőt és más építőipari gépeket is szállítunk és magyar építésvezető irányítja majd a munkát. magyar szakértők szervezik meg guinea üvegipari beruházó vállalatát is.

a gyárépítkezések nemzetközi hírvé tervezői, az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat mérnökei készítették el az új üveggyár tervét. ennek alapján gyors módszerrel, előregyártott beton-elemekből rakják majd össze az üzemcsarnokokat. a gyár egyaránt termelhet zöld- és fehér üveget, s korszerű félautomata gépekkel évente 2.400 tonna különböző palackot, konzerv- és befőttes üveget, valamint préselt üvegárut állíthatnak elő. a berendezések kezelésének és a termelés irányításának elsajátítására mintegy 30 guineai szakember jön magyarországra, hogy salgótarjánban és sajtószentpéteren tanulmányozza üveggyáraink munkáját. a magyar üzemek már elkészítették a guineaiak üveggyári berendezéseinek nagyrésztét és az év végén megkezdik a gépek szállítását. ezért már rövidesen elutaznak conakryba a több mint 30 főnyi szakember-gárda első képviselői. tavaly kezdődött meg az építkezés guinea új üveggyára előreláthatóan 1964-ben kezdheti meg a termelést. /mti/

bb 10. a 4. kerületi rendőrkapitányság közleménye

i vt/sze/m/sr

1962. december 1.

a 4. kerületi rendőrkapitányság a kerület tömegszervezeteivel december 4-én este fél 6 órai kezdettel az újpesti munkásotthonban /4. kerület, munkásotthon utca 55/ az új közlekedésrendészeti szabályokról ankétot rendez a gépjárművezetők részére. /mti/

8.40/a

- 7 -

906 *Zel*

bb 11. az új kresz és a népfront - előadások, beszélgetések a kerületekben

i di/hné/m/sr

1962. december 1.

a január 1-én életbelépő új kresz egyik legfontosabb célja, hogy napjaink követelményeinek megfelelően korszerűsítse a főváros közlekedési rendjét.

a következő hetek egyik fontos tennivalója, hogy a lakosság alaposan megismerje az új előírásokat, szabályokat. a munkából részt kért a főváros népfront-mozgalma is. a bizottságok aktivitásuk segítségével széleskörű előadás- és csoportos beszélgetéssorozatot rendeznek a kresz-ről. összegyűjtik a különböző észrevételeket és javaslatokat is, amelyek hozzájárulhatnak a balesetek csökkentéséhez. /mti/

...

bb 13. harminc millió forint értékű játék - hat millió kötet könyv - bőséges ajándéktárgy-választék a falusi üzletekben

i. kz/m/ká

1962. december 1.

a falusi lakosságot ellátó földművelésszövetkezeti boltok szerinte az országban alaposan felkészültek az ünnepi csúcsgazdálkodásra. mint gombos pál, a szövevény iparcikkgazdálkodási osztályának vezetője ezzel kapcsolatban elmondta, a falusi üzletekben még soha, sem volt az idejéhez hasonló bőséges választék izléses és praktikus ajándéktárgyakból. az apró és olcsó csecsebecsékétől a nagyértékű fogyasztási cikkekig szinte mindenből teljes egészében kielégíthetik az igényeket. az ilyenkor legkeresettebb cikkből - a játékból - csaknem az előző évi össz-forgalomnak megfelelő mennyiség - mintegy 30 millió forint értékű - van az üzletekben. a legendás baba, mozgó és ugynevezett intelligenciánövelő játék, elemmeghajtású vasút, traktor stb. között válogathatnak a vásárlók. a gyerekek kedvenc játékaiból, a macskákból és a hintalóbból ugyancsak bőséges a választék.

nem kell a városba utaznia azoknak sem, akik a már falvainkban is közkedvelt kukta-gyorsfőzővel, evőeszközzel, edényáruval akarják megörvendeztetni feleségüket, szüleiket, gyapju és pamutpulovertől, sálakból, nyakkendőkből, keztyűből és hasonló cikkekből bőségesek a készletek, s ugyanígy a választék is. sehol se lesz hiány a közkedvelt kozmetikai cikkekből. /folyt. köv./

9.15/a

- 8 -

925 Zee

bb 13. /harminc ... 1. folyt./ m

az ünnepet megelőző hetekben szerinte az országban nagyszabású játékkiallításokat és ajándékvásárokat rendeznek. az ünnepi vásár idején az ajándéktárgyakat izléses díszes csomagolásban adják át a vásárlóknak.

külön meglepetése a karácsonyi vásárnak, hogy harmincegynéhányról 180-ra emelték azoknak az üzleteknek a számát, amelyekben egyes kijelölt nagyértékű fogyasztási cikket - televíziós és rádió készüléket, motorkerékpárt, porszívót, mosógépet, padlókefélt stb - részletre is vásárolhatnak az érdeklődők.

a szaküzleteken kívül csaknem valamennyi földművelésszövetkezeti boltban nagymennyiségű könyv között válogatnak a vásárlók, az összes falusi üzletekben együttesen mintegy 6 millió kötet kerül forgalomba.

csokoládé készítményekből mult évihez mértén javul az ellátás, szaloncukorból és fenyőfából a mult évihez hasonlóan bőségesek a készletek. ujszerű ebben a vonatkozásban, hogy míg a mult években általában csak nagyméretű csokoládé figurákat - például mikulást - árultak, addig az idén a készletek túlnyomó többsége apró figurákból tevődik össze. ezzel elsősorban a sokgyerekes családok ajándékozási gondjain akart könnyíteni a kereskedelem.

a falusi boltok mindenütt nagy - országosan mintegy 3.1 milliárd forint értékű - árukészlettel várják a vásárlókat. a felkészülés jóelőre megtörtént, úgyhogy a csúcsgazdálkodási időszak előreláthatóan minden zökkenő nélkül zajlik le. /mti/

...

bb 16. három helyett 13 filléres javulás a mutatószámmon - nyolcszáz ezer forint megtakarítás a vörös csillag traktorgyárban

i sl/sze/m/vg

1962. december 1.

a vörös csillag traktorgyár szerszámraktárának polcain nagyobb értékeket őriznek mint az üzem bármelyik pénzszekevényében. évente mintegy kilenc- és félmillió forint értékű esztergákést, maró-, furó- és egyéb szerszámot használnak fel a gyártmányok megmunkálásához. hosszú idők tapasztalatai szerint minden 100 forint értékű termeléshez 92 fillér értékű szerszám fogy, s egy fillér megtakarítás - egész évre átszámítva - hatvanezer forint megmegtartását jelenti. /folyt. köv./

9.40/a

- 9 -

945 Zee

bb 11. az új kresz és a népfront - előadások, beszélgetések a kerületekben

i di/hné/m/sr

1962. december 1.

a január 1-én életbelépő új kresz egyik legfontosabb célja, hogy napjaink követelményeinek megfelelően korszerűsítse a főváros közlekedési rendjét.

a következő hetek egyik fontos tennivalója, hogy a lakosság alaposan megismerje az új előírásokat, szabályokat. a munkából részt kért a főváros népfront-mozgalma is. a bizottságok aktivitásával széleskörű előadás- és csoportos beszélgetéssorozatot rendeznek a kresz-ről. összegyűjtik a különböző észrevételeket és javaslatokat is, amelyek hozzájárulhatnak a balesetek csökkentéséhez. /mti/

-.-.-

bb 13. harminc millió forint értékű játék - hat millió kötet könyv - bőséges ajándéktárgy-választék a falusi üzletekben

i. kz/m/ká

1962. december 1.

a falusi lakosságot ellátó földművelésszövetkezeti boltok szerinte az országban alaposan felkészültek az ünnepi csucsforgalomra. mint gombos pál, a szövesz iparcikkforgalmi főosztályának vezetője ezzel kapcsolatban elmondotta, a falusi üzletekben még soha, sem volt az idejéhez hasonló bőséges választék izléses és praktikus ajándéktárgyakból. az apró és olcsó csecsebecsékéktől a nagyértékű fogyasztási cikkekig szinte mindenből teljes egészében kielégíthetik az igényeket. az ilyenkor legkeresettebb cikkből - a játékból - csaknem az előző évi össz-forgalomnak megfelelő mennyiség - mintegy 30 millió forint értékű - van az üzletekben. elegendő baba, mozgó és ugynevezett intelligenciánövelő játék, elemmeghajtású vasut, traktor stb. között válogathatnak a vásárlók. a gyerekek kedvenc játékaiból, a mackóból és a hintalóból ugyancsak bőséges a választék.

nem kell a városba utaznia azoknak sem, akik a már falvainkban is közkedvelt kukta-gyorsfőzővel, evőeszközzel, edényáruval akarják megörvendeztetni feleségüket, szüleiket, gyapju és pamut-puloverekből, sálakból, nyakkendőkötőkből, keztyűből és hasonló cikkekkel bőségesek a készletek, s ugyanígy a választék is. sehol se lesz hiány a közkedvelt kozmetikai cikkekkel. /folyt. köv./

9.15/a

- 8 -

925 Zuel

bb 13. /harminc ... 1. folyt./ m

az ünnepet megelőző hetekben szerte az országban nagyszabású játékkiállításokat és ajándékvásárokat rendeznek. az ünnepi vásár idején az ajándéktárgyakat izléses díszes csomagolásban adják át a vásárlóknak.

külön meglepetése a karácsonyi vásárnak, hogy harmincegynéhányról 180-ra emelték azoknak az üzleteknek a számát, amelyekben egyes kijelölt nagyértékű fogyasztási cikkek - televíziós és rádió készüléket, motorkerékpárt, porszívót, mosógépet, padlókefélt stb - részletre is vásárolhatnak az érdeklődők.

a szaküzleteken kívül csaknem valamennyi földművelésszövetkezeti boltban nagymennyiségű könyv között válogatnak a vásárlók, az összes falusi üzletekben együttesen mintegy 6 millió kötet kerül forgalomba.

csokoládé készítményekből mult évihez mértén javul az ellátás, szaloncukorból és fenyőfából a mult évihez hasonlóan bőségesek a készletek. ujszerű ebben a vonatkozásban, hogy míg a mult években általában csak nagyméretű csokoládé figurákat - például mikulást - árultak, addig az idén a készletek túlnyomó többsége apró figurákból tevődik össze. ezzel elsősorban a sokgyerekes családok ajándékozási gondjain akart könnyíteni a kereskedelem.

a falusi boltok mindenütt nagy - országosan mintegy 3.1 milliárd forint értékű - árukészlettel várják a vásárlókat. a felkészülés jóelőre megtörtént, úgyhogy a csucsforgalmi időszak előreláthatóan minden zökkenő nélkül zajlik le. /mti/

-.-.-

bb 16. három helyett 13 filléres javulás a mutatószám - nyolcszáz ezer forint megtakarítás a vörös csillag traktorgyárban

i sl/sze/m/vg

1962. december 1.

a vörös csillag traktorgyár szerszámraktárának polcain nagyobb értékeket őriznek mint az üzem bármelyik pénzszekrényében. évente mintegy kilenc- és félmillió forint értékű esztergákést, maró-, furó- és egyéb szerszámot használnak fel a gyártmányok megmunkálásához. hosszú idők tapasztalatai szerint minden 100 forint értékű termeléshez 92 fillér értékű szerszám fogy, s egy fillér megtakarítás - egész évre átszámítva - hatvanezer forint megmegtartását jelenti. /folyt. köv./

9.40/a

- 9 -

945 Zuel

bb 16. /három ... 1. folyt./ m

a szerszámgazdálkodás javításának tehát a gyár pénzügyi terve szempontjából is nagy a jelentősége, ezért a takarékoságot a gyár valamennyi részlege támogatja, az év elején felajánlották, hogy minden 100 forint értékű termék előállításánál 3 fillérrel csökkentik a szerszámfogyasztást, s ezzel majdnem 200.000 forintot megtakarítanak, a dolgozók kezdeményezései azonban még hatékonyabbnak bizonyultak, s felajánlásukat a kongresszusi versenyben megnégyszereztek, nyolcszázezer forint értékű szerszám megmentését vállalták, ami 13 filléres javulást jelent a mutatószámán.

életreihívták a gyár felújító műhelyét, ahol az elhasznált szerszámokat újra élezték, „megifjítják”, s ismét visszaadják a termelésnek, a fogazóműhelyben gondosabb kezeléssel nagyértékű fogazószerszámot takarítottak meg, a daraboló műhelyben a célnak jobban megfelelő, mégis olcsóbb ollótípust alakítottak ki, fehér béla művezető pedig nemrég azzal a bejelentésével lepte meg a vezetőséget, hogy ujitása alapján többé nem kell csiszolókorongot venni a gyár szovjet csiszológépéhez, persze nem az örökéletű csiszolóké feltalálásáról van szó, hanem arról, hogy egy másik gépen elkopott csiszolókorongot átalakítanak, s ezt használják tovább a szovjet csiszolóberendezésen, egy kö tehát két gépet szolgál ki.

a felajánlott 800.000 forintból eddig 750.000 forint értékű szerszámot takarítottak meg, s minden jel arra mutat, hogy az év végéig ezt a tervüket is az utolsó forintig teljesítik a vörös csillag traktorgyár dolgozói. /mti/

bb 18. gyógypedagógiai intézetet rendeznek be a nagycenki volt széchenyi-kastélyban

vid/fm/j/m/fm

1962. december 1.

nagycenken helyreállítják a háború alatt súlyosan megrongálódott volt széchenyi-kastélyt, az épületben, - amelynek parkjában évszázados fák diszlenek - a munkák befejezése után 300 férőhelyes gyógypedagógiai foglalkoztatót és nevelő intézetet rendeznek be. /mti/

9.50/a

- 10 -

1005 *Zsolt*

bb 14. megjelent az új magyar lexikon utolsó kötete - kislexikon kiadását is tervezik

1 ms/gk vm s

1962. december 1.

november végén könyvárusi forgalomba került az új magyar lexikon hatodik, befejező kötete, most már teljes a marxista szellemben készült első magyar lexikon, a magyar távirati iroda munkatársának alkalma volt beszélgetnie berei andorral, a lexikon szerkesztőjével aki a következőket mondta a munkáról:

- úgy érezzük, sikerült megtartanunk az olvasóknak tett ígéreteinket, bár a munka a tervezettnél tovább tartott és két év helyett három év alatt készült el a lexikon, joggal reméljük, hogy az olvasók ezt a késedelmet nem veszik rossz néven, hiszen más oldalról sikerült bizonyos fokig túlteljesíteni ígéreteinket, negyven-negyvenöt ezer címszó helyett 45.750 címszót foglalt magában a mű, 1400 szöveg közti ábra helyett 1887-et, a tervezett 126 oldal melléklet helyett kétszáznál is többet tartalmaz a lexikon, sok szövegek közötti térképen kívül kilenc nagy színes térkép, az új kresz színes jelzései, a nemzeti zászlók levelezés útján összeírt, a legújabb helyzetet rögzítő gyűjteménye emlithető még pluszként, vég-eredményben a 3000 oldalra tervezett lexikon terjedelme 3602 oldal lett, a lexikon árának emelése nélkül.

- a legterjedelmesebb a most megjelent hatodik kötet, amely 9801 címszót tartalmaz, ezenkívül 14 oldalon kiegészítésként 513 címszóra vonatkozóan a legújabb helyzetet ismerteti és közli a nagy munka elkészítésében résztvevő 527 munkatárs névsorát is, valójában még ennél is jóval többen működtek közre a lexikon elkészítésében kisebb cikkek megírásával, lektori, korrektori munkával stb.

- a szerkesztőség feladata az volt - folytatta -, hogy marxista szemléletű lexikont adjon az olvasók kezébe, amelynek segítségével gyorsan és pontosan tájékozódhatnak legkülönbözőbb kérdésekben, ez a feladat egyben azt is jelentette, hogy csak kevéssé támaszkodhattunk a régi, jórésztben elavult és polgári világnézetet tükröző magyar lexikonokra, jól érzékelteti ezt a számadat hogy az új magyar lexikon címszavainak csak 40 százaléka azonos a régiekével, tehát ez a lexikon nagyobbik részében a régebbi lexikonokban nem tárgyalt fogalmakat, ismereteket nyújt, az is természetes, hogy a közös 40 százalékos címszó definíciója, feldolgozása is merőben más, mint a régebbi lexikonokban, hiszen nemcsak a világszemléletünk más, hanem a tudomány is rohamosan fejlődött. /folyt. köv./

10.00/a

- 11 -

1007 *Zsolt*

/bb 14. megjelent.....1.folyt./vm

ez a páratlanul gyors fejlődés lehetetlenné teszi, hogy a lexikon cikkei mentesek legyenek minden hiányosságtól. a szerkesztői munka lezárása és a megjelenés közötti időszak sok újat produkált, ami természetszerűleg nem kerülhetett a lexikonba. a hatodik kötetben foglalt kiegészítés jól érzékelteti ezt a helyzetet. valósággal „lapzártá után„ kerültek a lexikonba többek közt a független algeriáról, a nyugat-írán felszabadításáról, a nyikolajev és popovics úrutazásáról szóló részek. ezt a körülményt figyelembe véve, olyan módon igyekeztünk felvetni az egyes kérdéseket, hogy lehetőleg időtálló alapokat adjunk és nem menjünk bele olyan részletekbe, amelyek gyorsan változhatnak.

- jelentős a változás a régebbi lexikonokhoz képest a feldolgozott témák aránya is. a természettudományok rohamos fejlődésének megfelelően a természettudományok súlya megnőtt, a jogi kérdéseké csökkent.

- a lexikon iránti szükségletet és az érdeklődést mutatja, hogy az első kiadás 50.000 példányban jóformán előjegyzésben fogyott el és azonnal hozzá kellett fogni az utánnomáshoz, amelyben már sikerült kijavítani a szembeszökő hibákat is. végeredményben 90.000 példányban kelt el az új magyar lexikon, ami ilyen jellegű műnél hazai viszonylatban páratlannak mondható.

- az elkészült munka - hiányosságai ellenére - megadja az alapokat a magyar marxista lexikális irodalom kifejlesztésére. szükség lesz természetesen az időközi változásokat feldolgozó pótkötet, valamint egy hasonló címszóanyagot tartalmazó, de rövidített kislexikon kiadására. a lexikon készítése közben szerzett tapasztalatok jelentősen hozzájárulnak majd a mostani lexikonra épülő szaklexikonok eredményes megszerkesztéséhez, amelyekből jónéhánynak az előkészültetei hosszabb idő óta foglalkoztatják már szakembereinket - fejezte be tájékoztatását berei andor./mti/

bb 34. hazánkba érkezett az afrikana népi együttes

t lv/j vm

1962. december 1.

az országos cirkusz vállalat meghívására szombaton reggel hazánkba érkezett a guineai köztársaság afrikana nevű 40 tagú népi együttese.
/folyt. köv./

10.07/a

- 12 -

1012 *Zuel*

/bb 34. hazánkba érkezett.....1.folyt./vm

az együttes tagjai több mint egy hónapot töltenek magyarországon. a nézők estéről-estére a fővárosi nagycirkuszban láthatják majd műsorukat. első alkalommal vasárnap délután mutatkoznak be a budapestieknek./mti/

bb 19.. ötezer éves település maradványai tiszavasváriban

vid fm/tné vm fm

1962. december 1.

földmunkák közben gazdag régészeti lelőhelyre bukkantak a tiszavasváritól alig egy kilométerre lévő ugynevezett keresztfal-dombon. a régészek megállapítása szerint ötezer éves település maradványai kerültek felszínre: különleges formájú és díszítésű, vörösre festett agyagedény-töredékek, állatfejjel díszített szűrő-edények, égetett agyag-padló-darabok, csonteszközök. a leleteket a nyíregyházi muzeumba szállítják. a feltárást tavasszal folytatják./mti/

bb 15. az ifjúsági park téli helyiségében változatos program várja a fiatalokat - nyáron ifjúsági tánczenei fesztivált rendeznek

i s/gg vm sr

1962. december 1.

hetenként többszáz fiatal szórakozik az ifjúsági park néhány hete megnyitott téli helyiségében, a dália cukrászdában. esténként a budapesti táncversenyen részt vett husz táncospár közül egy-egy pár tart bemutatót. a táncosok még táncoktatásra is vállalkoztak. hetenként egy alkalommal az öntevékeny ifjúsági zenekaroké a pódium. a legjobb zenekarok részére majd nyáron ifjúsági tánczenei fesztivált rendez a budapesti kisz bizottság.

az ifjúsági park téli helyiségében kapott helyet az első hazai ifjúsági dzsessz-klub is. létrejöttüket a budapesti kisz bizottság támogatta. az ifjúsági dzsessz-klub tagjai üzemi ifjúság munkások, fiatal tisztviselők, egyetemi hallgatók és középiskolás diákok. a klub igazolványát csak azok a fiatalok kapják meg, akik valamilyen hangszeren játszanak. a fiatal dzsesszrajongók tervbe vették, hogy a jövőben zenei előadásokat és vitákat rendeznek, amelyekre olyan fiatalokat is meghívna, akik nem tagjai a kluboknak./mti/

10.02/a

- 13 -

1014 *Zuel*

bb 36. kállai gyula vezetésével kormányküldöttség utazott afrikába

t bc/sze vm

1962. december 1.

szombaton reggel magyar kormányküldöttség utazott afrikába, hogy viszonzza a kontinens több országából magyarországon járt kormányküldöttség látogatását, illetőleg, hogy új kapcsolatokat létesítsen. a kormányküldöttség látogatást tesz a guineai köztársaságban, a mali köztársaságban, a dahomey köztársaságban, a ghanai köztársaságban, nigériában, az algériai demokratikus és népi köztársaságban, a marokkói királyságban.

a küldöttség vezetője kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, tagjai: kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, bogárnár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes és molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes. a kormányküldöttség két további tagja gyáros lászló és kós péter rendkívüli és meghatalmazott nagykövetek afrikában csatlakoznak a delegációhoz.

szakértőként a küldöttséggel utazott a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke, ilku pál, incze jenő, dr. nezával ferenc, péter jános, a minisztertanács tagjai, továbbá a minisztertanács titkársága, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa.

jelen volt a bucsuztatásnál j.g. amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete. ott voltak a budapesten tanuló afrikai diákok képviselői is./mti/

10.20/a

- 14 -

1026 Zseli

bb 17. veszélyben a még kint levő cukorrépa - a szállítóeszközök átcsoportosításával meg kell gyorsítani a behordást és az átadást

i cs/j/m/ká

1962. december 1.

a szokatlanul korán beköszöntött télies idő és a tartós hó nagy nehézségek elé állította országszerte a cukorrépa-termesztő üzemeket. normális körülmények között november végére az idén is befejezték volna a cukorrépa betakarítását, illetve átadását, a múlt héten bekövetkezett nagy esőzések és a havazás után azonban lassubbodott a szedés és a szállítás üteme, több helyütt teljesen leálltak a betakarítási munkával. az élelmezésügyi minisztérium cukoripari igazgatóságára érkezett jelentések szerint országosan mintegy 30.000 vagon cukorrépa vár még átadásra. különösen elmaradtak a szedéssel békés, hajdu-bihar, bács-kiskun, továbbá pest és somogy megyében. a győr-sopron megyei termelőüzemeknél az „adósság”, zömét a kiszedett, de még be nem szállított cukorrépa adja.

az élelmezésügyi minisztérium vezető szakemberei tájékoztatásul közölték, hogy az utóbbi napok fagyos időjárása veszélyezteti a kintrekedt - még szedetlen vagy kupacokban hagyott - cukorrépat: a hőmérsékletingadozás egyrészt rothadást okozhat, másrészt csökkenti a répa cukortartalmát. éppen ezért rendkívül fontos, hogy a helyi irányítószervek és a termelőüzemek most minden lehetőséget ragadjanak meg a cukorrépa betakarítás és átadás meggyorsítására. a betakarítással elmaradt vidékeken összpontosítsák a rendelkezésre álló szállítóeszközöket. szükséges, hogy a gépállomások, a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok, továbbá a növényvédő állomások és a talajjavító vállalatok szállítóeszközeiket mindenekezlőtt a romlásveszélynek kitett cukorrépa behordására irányítsák át. ahol nincs vastag hótakaró, ott a szedést is folytassák, hogy a veszteségeket a lehető legkisebbre csökkentsék. /mti/

bb 24. kémiai és fizikai kísérletekkel illusztrált ismeretterjesztés békéscsabán

i vid/fm/tné/m/fm

1962. december 1.

az ismeretterjesztés érdekes módszerét alkalmazza a tit békéscsabán. a rózsza ferenc gimnáziumban hetenként kétszer kémiai és fizikai kísérleti eseteket rendeznek felnőttek számára.

/folyt. köv./
10.35/a

- 15 -

1039 Zseli
10²

bb 24. /kémiái és ... 1. folyt./ m

városszerte nagy az érdeklődés a szerves és a szervetlen kémia, továbbá az elektromosság és általában a fizika körébe vágó, a természettudományos ismeretek bővítését előmozdító - kísérletek, előadások iránt. /mti/

...-

bb 33. december 20-ig teljesítik áruértékesítési tervüket a szolnoki járás termelőszövetkezetei

vid/j/m/ká

1962. december 1.

a szolnoki járás termelőszövetkezeti gazdaságai a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy évi áruértékesítési tervüket december 20-ig teljesítik. ennek a vállalásuknak - rendkívül aszály ellenére - eleget tesznek. eddig kevés híján 150 millió forint értékű terményt, húst, tejet, vaját adtak a nép-gazdaságnak.

különösen örvendetes, hogy a korábbi években alacsony színvonalon gazdálkodó besenyszögi szövetkezetek is felzárkóztak a legjobbakhoz. jóllehet szikes földeken gazdálkodnak, a dőzsa népe, a rákóczi, a lenin és a szőke tiszta tsz máris túlteljesítette évi előirányzatát. a négy közös gazdaság összesen 7 millió forint értékű mezőgazdasági termékkel segíti az ország ellátását. az év végéig még további 2-3 millió forint értékű húst, tejet, tojást és más terméket adnak el.

az országos hírű mezőhéki táncsics tsz is kevés híján eleget tett a szerződésben vállalt kötelezettségének: 20 millió forint értékben szállított hizott sertést, szarvasmarhát, tejet, tojást, gabonát. az év végéig - várhatóan - még mintegy 40 millió forint értékű áru kerül piacra a járás 32 közös gazdaságából. /mti/

...-

10.40/a

- 16 -

1043
10⁰ Zeli

bb 31. a vas megyei falvak egyharmadában teljesítették az idei községfejlesztési terveket

vid/fm/j/m/fm

1962. december 1.

a vas megyei falvak egyharmadában már teljesítették az idei községfejlesztési terveket. a vasvári és a szombathelyi járásban az előirányozottnál nagyobb eredményeket értek el. ebben nagy része van a 8. pártkongresszus tiszteletére indított községfejlesztési versenynek. társadalmi munkások százai vettek kezükbe számat, hogy járdákat, utakat, művelődési otthonokat és más létesítményeket építsenek. számos helyen a kitűzött határidőnél előbb készültek el az új művelődési otthonok, mint például náraiban és szattán is. szombathely lakói az év eleje óta 2,385.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. /mti/

...-

bb 32. gépesített utkarbantartók

vid/te/m/ki

1962. december 1.

a zalaegerszegi közuti üzemi vállalatnál nemsokára muzeumi tárgynak számít a kubikos talicska: a vállalat utkarbantartó munkásai, az „utkaparók”, agrosztoj-6 típusu motorostargoncát kapnak talicska helyett. az első tíz már meg is érkezett, s az utkarbantartó munkások most ismerkednek a munkájukat nagymértékben könnyítő motoros szerszámmal. /mti/

...-

bb 35. 54 és fél millió kilométernyire a tél kezdetétől - december 22-ig még 18 perccel rövidülnek meg nappalaink

i tz/j/m/

1962. december 1.

bár a tél fehér disze, a hó már egy hete megérkezett, a naptár szerint még tart az ősz és éjszakái egyre újabb percekkel hódítanak el a nappaloktól. pontosan 3 hét van még hátra az őszből, mert a tél ebben az esztendőben december 22-én reggel 9 óra 15 perckor kezdődik. /folyt.köv./

10.15/a

- 17 -

1050 Zeli

bb 24. /kémiai és ... 1. folyt./ m

városszerte nagy az érdeklődés a szerves és a szervetlen kémia, továbbá az elektromosság és általában a fizika körébe vágó, a természettudományos ismeretek bővítését előmozdító - kísérletek, előadások iránt. /mti/

...-

bb 33. december 20-ig teljesítik áruértékesítési tervüket a szolnoki járás termelőszövetkezetei

vid/j/m/ká

1962. december 1.

a szolnoki járás termelőszövetkezeti gazdaságai a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy évi áruértékesítési tervüket december 20-ig teljesítik. ennek a vállalásuknak - rendkívül aszály ellenére - eleget tesznek. eddig kevés híján 150 millió forint értékű terményt, húst, tejet, vaját adtak a népgazdaságnak.

különösen örvendetes, hogy a korábbi években alacsony színvonalon gazdálkodó besenyszögi szövetkezetek is felzárkóztak a legjobbakhoz. jóllehet szikes földeken gazdálkodnak, a dózsa népe, a rákóczi, a lenin és a szőke tiszta tsz már is telteljesítette évi előirányzatát. a négy közös gazdaság összesen 7 millió forint értékű mezőgazdasági termékkel segíti az ország ellátását. az év végéig még további 2-3 millió forint értékű húst, tejet, tojást és más terméket adnak el.

az országos hírű mezőhéki táncsics tsz is kevés híján eleget tett a szerződésben vállalt kötelezettségének: 20 millió forint értékben szállított hizott sertést, szarvasmarhát, tejet, tojást, gabonát. az év végéig - várhatóan - még mintegy 40 millió forint értékű áru kerül piacra a járás 32 közös gazdaságából. /mti/

...-

10.40/a

- 16 -

1043
10⁵ Laci

bb 31. a vas megyei falvak egyharmadában teljesítették az idei községfejlesztési terveket

vid/fm/j/m/fm

1962. december 1.

a vas megyei falvak egyharmadában már teljesítették az idei községfejlesztési terveket. a vasvári és a szombathelyi járásban az előirányozottnál nagyobb eredményeket értek el. ebben nagy része van a 8. pártkongresszus tiszteletére indított községfejlesztési versenynek. társadalmi munkások százai vettek kezükbe számat, hogy járdákat, utakat, művelődési otthonokat és más létesítményeket építsenek. számos helyen a kitűzött határidőnél előbb készültek el az új művelődési otthonok, mint például náraiban és szattán is. szombathely lakói az év eleje óta 2,385.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. /mti/

...-

bb 32. gépesített utkarbantartók

vid/te/m/ki

1962. december 1.

a zalaegerszegi közuti üzemi vállalatnál nemsokára muzeumi tárgynak számít a kubikos talicska: a vállalat utkarbantartó munkásai, az „utkaparók”, agrosztoj-6 típusu motorostargoncát kapnak talicska helyett. az első tíz már meg is érkezett, s az utkarbantartó munkások most ismerkednek a munkájukat nagymértékben könnyítő motoros szerszámmal. /mti/

...-

bb 35. 54 és fél millió kilométernyire a tél kezdetétől - december 22-ig még 18 perccel rövidülnek meg nappalaink

i tz/j/m/

1962. december 1.

bár a tél fehér disze, a hó már egy hete megérkezett, a naptár szerint még tart az őszi és éjszakai egyre újabb perceket hódítanak el a nappaloktól. pontosan 3 hét van még hátra az őszből, mert a tél ebben az esztendőben december 22-én reggel 9 óra 15 perckor kezdődik. /folyt.köv./

10.15/a

- 17 -

1050 Laci

bb 20. tizenkétezer látogató a hetedik országos miskolci képző-
művészeti kiállításon

i vid fm tné vm fm

1962. december 1.

a hetedik országos miskolci képzőművészeti kiállítást a megnyitás óta eltelt három hét alatt tizenkétezer látogató keres-
te fel. az üzemek dolgozói, a képzőművészeti szakkörök tagjai cso-
portosan tekintik meg a tárlatot.

miskolc város, valamint borsod megye tanácsa több mű-
alkotást - festményt, grafikát - megvásárolt, amelyekkel majd a
művelődési otthonok és más közintézmények épületét díszítik./mti/

- . -

bb 25. kuba életét bemutató vándorkiállítás szabolasban

vid fm/tné vm fm

1962. december 1.

ez év őszén jó sikerült magyar-kubai barátsági napot
rendeztek szabolas-szatmár megyében. az ünnepségen résztvett a
kubai köztársaság magyarországi nagykövete is, aki két albumot aján-
dkozott a hazafias népfront megyei bizottságának. az egyikben
kuba multját és jelenét ábrázoló fényképek voltak, a másik a havan-
nai nyilatkozathoz készített fametszet-sorozatot tartalmazta. a
megyei könyvtár a képekből kiállítást rendezett s azt először
nyíregyházán majd a megye községeiben is bemutatja./mti/

- . -

bb 26. az általános iskola „kilencedik-tizedik,” osztályában
tanulnak tovább a fegyverneki gyerekek

vid fm/ke vm fm

1962. december 1.

fegyverneken már tavaly megszervezték az általános iskolát
végzett és tovább nem tanuló fiatalok továbbképzését. az idén pedig
már az általános iskolának mintegy folytatásaként működik a
„kilencedik,” és a „tizedik,” osztály. a két osztály 20-20
hallgatója öt hónapon át hetenként kétszer nagyrészt mezőgazdasági
témájú előadásokat hallgat. a továbbképző iskola célja, hogy a
leendő termelőszövetkezeti tagok jártasak legyenek a különféle gaz-
dálkodási ágakban, a munkaegységszámításban, és a szakmunkásképző
tanfolyamokat könnyebben tudják majd elvégezni./mti/

- . -

1102.--/szb

-18-

1102 2ml

bb 21. termelőszövetkezeti traktoros ötlete alapján újrendszerű
répaszedő gép készül a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban

vid te vm ki

1962. december 1.

csóka ottó vámoscsaládi traktoros újrendszerű répaszedő
gép modelljét készítette el, amelyre felfigyeltek a szombathelyi
mezőgazdasági gépgyár szakemberei. a „külső tervező,” ötlete alap-
ján tökéletesített répaszedő mintapéldánya rövidesen elkészül.

az ismert répaszedőgépek először lefejelik a répát, s utána
emelik ki a földből, amennyiben a növény egy része kiáll a földből.
a répa azonban sokszor egészen beékelődik a talajba, csak levelei
állnak ki, vagy ferdén nő, tehát a lefejelést nem lehet jó minő-
ségben elvégezni. csóka ottó elgondolása szerint az előzőleg meg-
lazított répát leveleinél fogva rántja ki a gép a földből, s utána
tisztítja, majd lefejeli.

Lehetőség szerint még az idén kipróbálják a gépet valamelyik
nagyüzem répatábláján és ez után határoznak gyártásáról./mti/

- . -

bb 27. csaknem hétmillió forint értékű műbőr kabátot, női ruhát és
hálóinget készítettek az idén exportra a sátoraljaujhelyi szabó
ktsz-ben

vid te vm ki

1962. december 1.

sátoraljaujhelyen elsősorban a város nődolgozóinak foglalkoz-
tatására 1951-ben alakult meg a szabó ktsz. azóta a tagok szorgalmas
és kiváló munkája nyomán a kis üzem évről-évre fejlődött és észak-
magyarország legnagyobb kisipari termelőszövetkezetévé vált. a
szabó ktsz-ben az idén csaknem hétmillió forint értékű ruhaneműt -
így például különböző színű műbőr kabátot, kartonruhát és hálóinget -
készítettek exportra. az utolsó exportszállítmányt már utnak indi-
tották, s ezzel teljesítették idei export-tervüket./mti/

- . -

11.02/szb

-19-

1102 2ml

bb 22. szabolcsban megkezdődött a növényvédelmi gépek téli nagyjavítása

vid j vm ká

1962. december 1.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban az idén több mint félezer nagyteljesítményű, motoros növényvédelmi géppel irtották a kártevőket, s összesen több mint félmilliárd liter különböző hatóanyagú vegyszert használtak fel. a gépeket átlagosan 2000 órán át üzemeltették. a szervezett növényvédelem eredményesnek bizonyult: a mezőgazdasági nagyüzemek a jó minőségű terményekért 20 millió forinttal kaptak többet, mint a korábbi években.

a gazdaságok már a jövő esztendőre készülnek. kidolgozták az új növényvédelmi tervet, s hozzákezdtek a permetező, porzók és egyéb felszerelések téli nagyjavításához. mintegy 100 nagyteljesítményű ködszűrőgépet a szövetkezetek saját műhelyükben javítanak, azoknak a közös gazdaságoknak pedig, amelyeknek nincs műhelyük és megfelelő szakemberük, a kállósemjéni növényvédő gépátvitel nyújt segítséget. több állami gazdaság is elvállalta a termelőszövetkezetek motoros permetezőinek rendbehozását. a megye gépátvitel alkatrészekről gondoskodnak és felújítják a kisebb teljesítményű permetező és porozógépeket./mti/

- . -

bb 28. a hegyaljai disznótorokhoz 18 vagon savanyított káposztát készítettek sátoraljaujhelyen

vid j vm ká

1962. december 1.

tokajhegyalja, valamint a bodrogköz és a hegyköz falvaiban a hűvös idő beköszöntével megkezdődtek a sertésvágások. a szövetkezetek borsod megyei értékesítő központjának sátoraljaujhelyi tartósító üzemében jelőre felkészültek a disznótoros hónapokra. június közepétől 18 vagon káposztát savanyítottak, 6 vagon ecetes és sós uborkát, valamint 102 mázsa savanyu paprikát készítettek. ezenkívül mintegy 400 mázsa vegyes savanyúságot tároltak ötliteres üvegekben. a különböző savanyúságok kiszállítását az elmúlt napokban kezdték meg a falusi üzletekbe./mti/

- . -

11.10/a

- 20 -

1114 *Zell*

bb 35. /54 és fél millió ... 1. folyt./ m

a nap ma még 7 óra 11 perckor kelt és délután 5 perccel 4 óra előtt bukik le a látóhatár szélén, tehát pontosan 8 óra és 44 perccel át vándorol a horizont felett. jövő szombaton a nappal már csak 8 óra és 34 perccig tart, s a következő hét alatt újabb 6 percet veszít.

pontosan 3 hét múlva, a tél beköszöntekor pedig a nap sugarai csak 1 perccel fél 8 előtt érkeznek el hozzánk és forrásuk délután 3 óra 55 perckor már el is tűnik szemünk előtt. az I

perccel visszahódít, és még az év utolsó napja is mindössze 4 perccel lesz hosszabb a 22-inél.

addig is amíg elérkezik hozzánk a tél, hatalmas utat kell még megtennünk. mivel a föld kerekén 30 kilométeres másodpercenkénti sebességgel száguld a nap körüli pályáján, december 22-nek reggelén csaknem 54 és fél millió kilométernyire leszünk már a térnek attól a pontjától, ahol ma ránk köszöntött a reggel. /mti/

- . -

bb 29. naponta 16.000 pulykát dolgoznak fel a békés megyei üzemek - százezer libamáj expontira

vid j/m/ká

1962. december 1.

a baromfi- és viziszárnyas-tenyésztő békés megyében éjjel-nappal, teljes kapacitással dolgoznak: vágják, kopasztanak és csomagolják a baromfifeldolgozó üzemek. orosházán és békéscsabán a csibéken kívül naponta 16.000 pulykát dolgoznak fel. karácsonyig a két üzem legalább 400.000 pulykát szállít a belföldi, valamint a német, a csehszlovák és az osztrák fogyasztók részére. az ingyencék örömeire egyéb finomságok is készülnek: többek között 150.000 libamájat raknak izléses csomagokba. ebből körülbelül százezret szállítanak külföldre - svájcba és nyugat-németországba. a libamájak nagyon szépek, általában 40-50 dekásak, de van köztük 130 dekás is. /mti/

- . -

I év legrövidebb nappala tehát mindössze 8 óra 26 perccig tart. ekkor szűnik meg az éjászkák térhódítása, de az elrabolt per-

11.50/a

- 21 -

1158 *Zell*

ceket-különösen kezdetben-nagyon vonakodva adják vissza a nappaloknak. háromszor 24 óra telik el, amíg a nappal egyetlen
nappal

bb 30. rádió, televízió, könyvtár, filmvetítés a bükkü erdők munkásszállásain

vid fm/tné vm fm

1962. december 1.

a keletbükkü állami erdőgazdaságnak a csehszlovák határtól az alföldig húzódó több mint 120.000 holdas erdősegeiben a téli hónapokban is 900 olyan favágó dolgozik, aki munkahelyétől távol levő községben lakik. Ezeknek az erdőgazdaság az utóbbi években 48 munkásszállást építtetett. A fakitermelők csak a hét végén járnak haza.

az erdőgazdaság a munkásszállásokat ellátta rádióval és öt helyen már televízió is szórakoztatja a lakókat. valamennyi szálláson állandó könyvtár működik, s a tervek szerint a téli hónapokban rendszeresen vetítenek majd filmeket is./mti/

bb 23. megépült az első nyírségi víztároló

vid j vm ká

1962. december 1.

a szabolicszatzmár megyei vaja község határában átadták rendeltetésének az első nyírségi víztárolót, amely lehetőséget nyújt arra, hogy a futóhomokos területeket is öntözzék. A víztárolót a hármas számú főfolyású csatorna, valamint kisebb árkok és erek kötik össze csaknem 94 négyzetkilométer mezőgazdasági művelés alatt álló területtel, ahonnan évenként mintegy három és félmillió köbméter esővíz zudult le és veszett kárba. A falvak határa itt többnyire futóhomokos, így a mezőgazdasági növények rendkívül megsínyltek ezt a vízvesztést.

a létesítményre fordított összeg alig haladta meg a 150.000 forintot, mert vaja község határában egy teknőszerű völgyet használtak fel a tároló kiképzésére. feltöltését már megkezdték. A völgy 1 millió köbméter vizet tartalmaz az esőszegény hónapokra a vajai, az őri, valamint a kántorjánosi termelőszövetkezeteknek.

a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság mérnökeinek tervei szerint 1963-ban újabb négy ilyen víztárolót építenek a nyírség homokos vidékén./mti/

11.55/a

12. - Zelli

bb 37. elsőrendű minőségű levesbevaló zöldség érkezett makóról

i n.j/j vm

1962. december 1.

a nagyvásártelepre szombaton 48 vagon és 55 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 15 vagon étkezési burgonya, 7 vagon levesbevaló gyökérzöldség és sárgarépa, 6 vagon vörös-és fokhagyma, 8 vagon káposztaféle, 2 vagon sütőtök és 7 vagon különféle gyümölcs.

makóról és környékéről elsőrendű minőségű gyökérzöldség és a sárgarépa érkezett a nagyvásártelepre és az áruelosztó lerakatokba. a földművesszövetkezeti csarnoki és piaci lerakatokban a gyökérzöldséget különként 3-3.60, a sárgarépát 1.60-2 forintért hozták forgalomba, a csomózott vegyes zöldséget pedig csomónként 2 forintért árusítják./mti/

bb 38. országos aknamélyítési rekord szorospatakon

vid te vm ki

1962. december 1.

szorospatakon az év elején, a kongresszusi verseny indulásakor új országos aknamélyítési rekordot állított fel verebélyi pál brigádja. a jól szervezett és jól összehozott aknamélyítő brigád márciusban a havi 28 méterre tervezett aknamélyítést 65 méterre teljesítette. ezzel megdöntötte a tatabányai aknamélyítők 1958-ban elért, s azóta is tartott havi 51 méteres rekordját.

a nyári hónapokban a szomszédos bányavidékeken négy aknamélyítő brigádot tanítottak meg munkamódszerükre az országos rekorderek. október utolsó napjaiban újra egyesült a brigád és szorospatakon 215 méter mély függőleges légakna építését kezdte meg. a légakna egymillió tonna jóminőségű szén kitermelésének egyik legfontosabb feltétele, ezért a szorospataki bányászok külön is kérték az aknamélyítő brigádot a mélyítés határidejének gyorsítására.

a bányászok kérését a munka megkezdésekor - október 27-én - brigádertekezleten vitatták meg az aknamélyítők, s ekkor elhatározták, hogy a kongresszus tiszteletére harminc munkanap alatt túlszárnyalják előző 65 méteres országos rekordjukat. /folyt.köv./

12,33 /m

- 23 -

12.33 Zelli

/bb 38. országos.....1.folyt./vm

bár egy héttel később kemény andezit rétegbe értek és hat napig a szokásos teljesítményük felét sem érték el, a brigád helytállt és szombatra új országos rekordot állított fel, a verebelyi brigád tíz méterrel haladta túl előző 65 méteres rekordját.
/mti/

bb.40. délután 4 órától este fél 7-ig a nagykörut és a rákóczi ut forgalmának tehermentesítésére „p„ -jelzéssel autóbusz gyorsjáratot indít a fővárosi autóbuszüzem

k/hbj/ki/ a

1962. december 1.

a közlekedési szakemberek az elmúlt napokban vizsgálták a nagykörut és a rákóczi ut forgalmát, s megállapították, hogy a két utvonalat a lehetőségek szerint tehermentesíteni kell. éppen ezért a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának javaslatára a fővárosi autóbuszüzem december 3-tól a délutáni csúcsidekben, tehát 16 órától 18 óra 30 percig a marx tér és a móríc zsigmond körtér között „p„ -jelzéssel autóbusz-gyorsjáratot indít.

a „p„ -jelzésű autóbusz-gyorsjárat utvonala a következő: bajcsy-zsilinszky ut - tanács -körut -muzeum körut - kálvin-tér - ráday utca - boráros tér -petőfi hid - schönherz zoltán utca - bocskai ut - kosztolányi dezső tér - bartók béla ut - móríc zsigmond körtér.

a „p„ -jelzésű járat kocsijai a következő helyeken állnak meg: nagy sándor utca, kossuth lajos utca, kálvin tér, petőfi hid pesti hídfő, kosztolányi dezső tér.

a fővárosi autóbuszüzem közli továbbá azt is, hogy december 2-án üzemzárlattal megszünteti a cspel határ utca - soroksári rév között közlekedő 88-as számú mikrobusz-járatot./mti/

12.35/a

1289 Zsolt

- 24 -

bb 39. az idén ötszáz új felvevőhely, 33 millió forintos beruházás segíti a kisipari szövetkezeteket a javító-szolgáltató tevékenység jobb ellátásában - kitüntették a lakosság megelégedésére dolgozó szövetkezeti tagokat

t sz/sze vm ki

1962. december 1.

a lakosság részére végzett javítás, szolgáltatás, ellátásban legeredményesebben résztvevő kisipari szövetkezetek vezetői, dolgozói előtt erdős józsef az okisz elnöke szombaton a szövetség székházában beszámolt a szövetkezetek idei munkájáról.

elmondotta, hogy a kisipari szövetkezetek idei termelése 5 százalékkal haladja meg a tavalyit és eddig 11 százalékkal teljesítették túl az exporttervet. a szolgáltató-javító tevékenységet tekintve az eredmények korántsem ilyen általánosan jók. az ország egyes területein néhány kiszív még nem tudott megbirkózni a feladatokkal. az okisz munkájának középpontjában most a javító-szolgáltató tevékenység fejlesztése áll, hogy a lakosságnak ne okozzon gondot, haruhaneműit vagy háztartási gépeit, lakását javítani kell. az ötéves terv végéig meg kell oldani az ellátatlan községek és települések gondjait, ezenkívül fejleszteni kell a szolgáltatások színvonalát, minőségét. e feladat végrehajtása egyrészt a meglévő erőik átcsoportosítását, másrészt a hálózat gyorsütemű fejlesztését kívánja. ez évben a szövetkezetek ötszáz új fiókot és felvevőhelyet nyitottak és csaknem ezer helyen kötöttek szerződést a földművesszövetkezetekkel, amelyeknek boltjai összegyűjtik a javítanivalókat. a műhelyek fejlesztésére, új gépek beszerzésére az idén 33 millió forintot fordítottak. jövőre ennek a kétszerese áll rendelkezésre. az okisz vezetőségének javaslatára a pénzügy minisztérium több intézkedést tett azért, hogy a szövetkezetek anyagilag érdekeltebbé váljanak a javító-szolgáltató munka fokozásában. a szövetkezetekben például a javítást, a szolgáltatást végzők és a mérték után dolgozó tagok részesedésére a tiszta nyereségből az eddiginél 5 százalékkal többet oszthatnak fel.

a lakosság közvetlen ellátásában tevékenykedő dolgozók megbecsülését azzal is kifejezésre akarjuk juttatni, hogy a legjobbakat most kitüntetésben részesítjük - mondotta erdős józsef. ötvenheten megkapták a szövetkezeti ipar kiváló dolgozója kitüntetést, 30 dolgozónak pedig 10 napos csehszlovákiai utazás a jutalma, amelyet egybekötnek az ottani szövetkezetek tapasztalatcsere látogatásával, ezenkívül a szövetkezetekben számosan részesülnek pénzjutalomban./mti/

13.15/a

1317 Zsolt

- 25 -

bb 41. megjelennek a magyarországi corvinák-a magyar helikon
könyvkiadó sajtótájékoztatója az újságíró szövetségben

t sze/m/hk

1962. december 1.

a magyar helikon könyvkiadó szombaton a magyar sajtó házában sajtófogadást tartott a magyarországi corvinák megjelentetése alkalmából. a tájékoztatón - amelyen megjelent dr. köpeczi béla, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, párczer ferenc, a helikon kiadó igazgatója bevezető szavai után dr. berkovits ilona, a kötetek szerkesztője számolt be a könyvujdonságokról.

elmondotta, hogy 1927 óta elsősorban most jelenik meg ismét nagyobb kiadvány a corvinákról. a szép, bibliofil kötet nem tárgyalja a corvina könyvtár maradványainak egészét, hanem kizárólag a magyarországon őrzött hiteles corvinákat, s azok díszítéseit taglalja. a kötetekkel kapcsolatos nehéz, áldozatkész munkát a helikon könyvkiadón kívül a kossuth nyomda és az országos széchényi könyvtár segítette. a díszes kiállítású kör néhány napon belül napvilágot lát. a magyar változatot rövid idő alatt követi a német, olasz, francia, angol és lengyel kiadás is.

a kiadvány méltó képet ad mátyás király könyvtáráról, a reneszánsz könyvművészet és miniatura festészet számos remekéről. a kötet két nagy részre tagozódik. az első részben berkovits ilona, a kiváló művészettörténész gazdagon illusztrált bevezető tanulmányában ismerteti mátyás király könyvtárának történetét, valamint közli a magyarországon őrzött corvin kódexek részletes leírását. a kiadvány második része 48 színes fak-szimile táblát tartalmaz, amelyek a leggondosabb nyomdatechnikai eljárással adják vissza a miniaturák és könyvdíszek minden szépségét, gazdaságát. a színes táblák jó része gazdag aranyozással készül. /mti/

bb 42. megnyílt a hatodik művészeti képaució kiállítása

t tó/tm/m/ki

1962. december 1.

a bizományi áruház 6. művészeti képauciójának kiállítása szombaton délelőtt 9. kerület kinizsi utca 12 szám alatt megnyílt. /folyt.köv./

13.25/a

- 26 -

1335 Zeli

bb 42. /megnyílt a ... 1. folyt./ m

a kiállításon, amelyet december 9-ig naponta 10-18 óráig tekinthetnek meg az érdeklődők, 125 értékes festményt, továbbá szobrokat és fayance tárgyakat mutatnak be. aukcióra kerül többek között id. markó károly több képe, valamint barabás miklós, glatz oszkár, iványi grünwald béla számos alkotása. a legértékesebb id. markó károly táj alakokkal című 110x150 centiméteres olajfestménye, amelynek 20.000 forint a kikiáltási ára. barabás miklós menyasszony című olajfestményének 5.000, glatz oszkár hazafelé című alkotása 3.500 és mészőly géza 35x73 centiméter nagyságú, pihenő család című olajfestménye 6.000 forint kezdő áron kerül árverésre. értékes alkotás medgyessy ferenc térdelő akt bronz-szobra, valamint egy japán zománcozott bronz buddha-szobor. az előbbi 1.100, az utóbbi pedig 2.000 forint kikiáltási áron kerül aukcióra.

az árverést december 11-én, délután 17 órakor rendezik a kiállítás helyén. /mti/

bb 43. a libanoni köztársasági elnök köszönő távirata dobi istvánhoz

gk vm hk

1962. december 1.

fuad sehab, a libanoni köztársaság elnöke táviratban mondott köszöntetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének jókívánságaiért, amelyeket a libanoni nemzeti ünnep alkalmából fejezett ki. /mti/

13.35/a [REDACTED]

- 27 -

1341

Zeli

bb 44. időjárásjelentés

m/

1962. december 1.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton, december 1-én
13 órakor:

a szél mérséklődik, erős
éjszakai lehülés lesz

közép-európába a napok óta uralkodó csendes, nyugodt idő-
járás után észak felől élénk széllel hideg levegő érkezett
és erős éjszakai lehülést, sokfelé futó hózáporokat okoz.

hazánkban tegnap felhős, párás volt az idő, az esti órák-
ban a szél megélnkült. a balaton vonalától északra és az or-
szág délkeleti részében sokfelé hullott jelentéktelen mennyisé-
gű havasodó, hó. csak az északnyugati határszélen érte el a
csapadék mennyisége a 3-4 millimétert. a hőmérséklet napközben
általában 0-3, az északkeleti megyékben 3-6 fokig emelkedett.
hajnalban 0-minusz 4, a nyugati határszélen egy-két helyen
minusz 8 fokig hűlt le a levegő. a reggel 7 órai jelentések
szerint a budapesti szabadság hegyen 21, dobogókőn 25, galyate-
tőn 26, kékestetőn 33, mátraházán 9, farkasgyepűn 61, misinate-
tőn 23 centiméter vastagságu a hótakaró.

ma délelőtt felhős, szeles volt az idő, néhány helyről
havasodó, futó hózáport jelentettek. budapesten pénteken a
hőmérséklet napi középértéke 1.6 fok volt, a sokévi átlagnál
1.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet
3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter,
erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, szórva-
nyosan, főképp a mai nap folyamán kisebb havasodó, futó hózápor.
az északi szél mérséklődik, az éjszakai fagy fokozódik. várható
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délkeleten minusz 1-minusz
4, az ország többi részén minusz 5-minusz 10. legmagasabb nap-
pali hőmérséklet holnap minusz 1-plusz 3 fok között.

a duna vizállása szombaton délelőtt 11 órakor budapestnél
168 centiméter. /mti/

...-

13.40/a

- 28 -

B45 Juel

bb 45. dobi istván részvétttávirata a holland királynőhöz

gk/m/fm

1962. december 1.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki
részvétét julianna holland királynőnek édesanyja elhunytá alkalmá-
ból. /mti/

...-

bb 46. bemutatkozott a pannonia szuper-sport motorkerékpár

t sz/tr/m/vg

1962. december 1.

a csepel motorkerékpárgyárban elkészült a pannonia motor-
kerékpár új változata, amely a szuper-sport nevet kapta. mielőtt
az angol megrendelőnek elküldték volna az első 12 motort, szomba-
ton a pannonia külkereskedelmi vállalatnál bemutatták három
különböző példányát egy kéket, egy pirosat és egy szürkét. az
új motorkerékpár ugyanis különböző élénk színben szép kivitel-
ben készül.

a csepel motorkerékpárgyár igazgatója, toldi józsef a sajtó és
a belkereskedelem jelenlévő képviselőinek elmondotta, hogy az új
típus főbb részei azonosak a sorozatban készülő pannonia motor-
rokkal és így gyártása nem jelent különösebb problémát. sport-
célokra szánva motorja nagyobb teljesítményű, vázát,
kapaszzkodórészét, kormányát módosították. motorja 14 helyett
18 lóerős, a jármű végsebessége 120 kilométer. a belkereskedelem
képviselőit azért hívták meg a bemutatóra, mert a hazai vásár-
lók számára is gyártani akarják.

a pannonia külkereskedelmi vállalat képviselői közölték, hogy
az első példányt már korábban kipróbálta az angol üzlet-
felük és meglelégedéssel nyilatkozott róla. a vállalat egyébként
fokozatosan növeli a pannonia motorkerékpárok kivitelét. 1960-
ban 12.500-at, tavaly 14.000-ret, az idén pedig 17.300-at exportált.
/mti/

...-

14.10/a

- 29 -

le

bb 48. lottó sorsolási naptár decemberre

i kf/kf/m

1962. december 1.

elkészült az év utolsó hónapjának lottó sorsolási programja. a sportfogadási és lottó igazgatóság decemberben négy huzást rendez, egyet a fővárosban, hármat pedig vidéken.

december 7-én budapesten, a ganz-mávg delej utcai művelődési házában perdül meg a szerencsét hozó lottógömb. december 14-én kaposvárott, 21-én veszprémben, 28-án pedig, az idén utoljára, szekszárdon sorsolják a lottó nyerőszámait. /mti/

...-

bb 47. kitüntették a hazánkban közlekedő ndk gyártmányú tehergépkocsik legkiválóbb vezetőit

t sz-tr/m/vg

1962. december 1.

szombaton az 1-es számú autójavító váci uti művelődési termében az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztálya azokat a magyar gépkocsivezetőket hívta meg, akik az ndk gyártmányú teherautókkal különösebb javítás nélkül több mint százezer kilométert tettek meg.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a külkereskedelem képviselőinek jelenlétében elfriedo wagner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa üdvözölte a meghívottakat. elmondotta, hogy az utóbbi években a zittai robur és a karl marxstadt-i barkas gyár több ezer tehergépkocsija került a magyar közúti közlekedésbe. a magyar gépkocsivezetők szaktudását, gondosságát dicséri, hogy most 105 olyan dolgozót tüntetnek ki, akik a százezer kilométeres mozgalomban eredményesen vettek részt.

a 105 gépkocsivezetőn kívül a vevőszolgálat, a karbantartó üzemek dolgozói közül huszan kaptak emléklapot és különböző értékes ajándéktárgyat. czagány kálmán, az 1-es számú aköv 5-ös üzemegységének dolgozója, aki a kitüntetettek között volt, robur márkájú kocsijával több mint 200 ezer kilométer utat tett már meg nagyjavítás nélkül. molnár Antal pedig az állami gazdaságok szerelő- és segédipari vállalatának dolgozója eddig 188.000 kilométert utazott a barkas teherautóval. /mti/

...-

14.15/a

- 30 -

bb 49. a kohó- és gépipari miniszter sajtótájékoztatója a tárca időszerű kérdéseiről

k sl/sze/m/vg

1962. december 1.

csergő jános kohó- és gépipari miniszter szombaton fogadta az újságírószövetség ipari- és közgazdasági szakosztályának vezetőségét, s részletes tájékoztatót adott a tárca időszerű kérdéseiről. a miniszter az újságírók kérdéseire válaszolva ismertette a legújabb intézkedéseket, amelyek az iparág szerkezetének további átalakítását, a termelékenység és a gazdaságosság javítását szolgálják. /mti/

...-

bb 50. 24.700 tonna acél terven felül

vid/te/m/ki

1962. december 1.

a dunai vasmű acélművében a kongresszusi verseny eredményeként novemberben egyenletesen termeltek. a novemberi napi átlagos 1605 tonna, továbbá az egész novemberben gyártott 48.147 tonna acél egyaránt az eddigi legjobb eredmény volt a dunaujvárosi acélmű történetében.

a dunaujvárosi martinászok becsülettel teljesítették a pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásukat. az év eleje óta 24.700 tonna acélt gyártottak terven felül. erre a célra hengerműveinknek nagy szüksége van. a martinászok novemberi kiemelkedő termelésükkel évi tervük teljesítéséhez újabb előnyt szereztek és december 1.-én már december 18.-i tervükön dolgoztak. hiányosság viszont, hogy az előző hónapokhoz képest a gyártási selejt némileg emelkedett. /mti/

...-

bb 56. szovjet zenei delegáció érkezett hazánkba

i ms/tm vm sr

1962. december 1.

a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény alapján a magyar zeneművészek szövetségének vendégeként szombaton szovjet zenei küldöttség érkezett hazánkba. a szovjet vendégek között van miljutyin továbbá akszjuk, jurovszkij, pirumov és tormisz zeneszerzők, illetőleg zenetudósok. a szovjet küldöttség két hetet tölt Magyarországon s tanulmányozza a magyar zenei életet. /mti/

...-

15.20/n

-31-

bb 55. az állami népi együttes 50. vidéki fellépése

i hi/tm vm fm

1962. december 1.

az állami népi együttes szombaton elutazott idejének utolsó vidéki turnéjára, ezuttal dél-magyarország nagyobb helységeiben - szegeden, hódmezővásárhelyen, makón, továbbá székkutason - mutatkozik be az együttes fergeteges című, több új műsorszámmal gazdagított produkciójával. újdonságként kerül a vidéki közönség elé például bordás kettős népdal-napszódija, továbbá a lakodalom nagyrédén című táncjáték; s a zenekar tolmácsolásában dinicu ismert román zeneszerző pacsirta című műve, a négynapos turnét is beleértve, az együttes ebben az évben 50 alkalommal szerepel tájlejárásokon./mti/

bb 51. két nap alatt száz métert „ment”, az óriásdaru tatabánya-ujvárosban

vid te vm ki

1962. december 1.

komárom megyében még mindig vastag hótakaró borítja a földet. ez sok gondot okozott most tatabánya-ujváros lakásépítőinek is. a másfél méter mélységig átázott, fellazult talaj ugyanis rendkívül megnehezítette egy óriásdaru „költözködését”, új épülethez kellett áthelyezni a darut. máskor az ilyen munka mindössze négy órát vett igénybe, most azonban sok fejtörést okozott az építkezés vezetőinek, hogy száz méterrel odább helyezték az óriásgépet. a legkisebb részletekre előre kiszámították a gép útját s a nagyívű sínpályán tíz munkás „vezette”, tíz-husz centiméterenként megálltak, megerősítették a süllyedő talajt, megvizsgálták a gépet és állandóan több oldalról megtámasztották, hogy a legkisebb billenést is megelőzzék. így tette meg a száz méteres utat két nap alatt az óriás gép. szombaton már ismét dolgozott a daru, amely egyszerre két épületet szolgál ki. a folyamatosan érkező tehergépkocsikról az épülő tömbökre emeli a szobamagasságu nagyblokkokat./mti/

15.40/n

-32-

bb. 52. népes határ december elsején - dolgoznak a szántótraktorok - somogyban husz centis hó alól szedik a cukorrépát

vid/ö/kz/e ie

1962. december 1.

az utóbbi évekhez viszonyítva szokatlanul korán és váratlanul beköszöntött havazás egyes helyeken még a földben találta a cukorrépát, akadályozza a még töretlen kukorica betakarítását, s ugyanígy az időszak legnagyobb mennyiségű és legfontosabb munkáját, a mélyszántást, a hosszaob ideig tartó csapadékos időjárás után december első napján végre viszonylag száraz, napsütéses idő köszöntött az országra. állami és szövetkezeti gazdaságaink csakugy, mint a gépállomások sokoldalúan ki is használták ezt a munkalenetiséget.

szolnok megyében több mint ezer erőgép állt munkába, hogy folytassa az esőzések kezdetekor abbahagyott mélyszántást, estig együttesen mintegy 3 000 holdon fejezték be ezt a fontos munkát. szedetlen kukorica - nem több, mint 500 hold - ebben a megyében már csak azokon a tiszamenti területeken található, ahol a tavaszi áradás után, tehát a megszokottnál sokkal később, vetettek. népes munkacsapatok dolgoztak a jászság és a tiszazug homokostalajú vidékein is: a tavaszi szőlőtelepítések alá forgatták a talajt vagy a gyümölcsfa telepítéseket készítették elő.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében, szombaton már mintegy 700 traktor hasította a barázdát, 70 000 hold talajmunkát kell még ezen a vidéken elvégezni, ezért a lehetőséghez mérten igyekeznek minél több gépet kettős műszakban üzemeltetni. jelenleg - csaknem 100 traktorvezetéshez értő ipari munkás segítségével - mintegy 400 erőgép fokozott kihasználását biztosítják ilyen módon. a szántás általában mindenütt nehéz. a hegyes-dombos ózdi és edelényi járásban azonban még az átlagosnál is keményebben kell a traktorosoknak megbirkóznia a felázott talajjal. itt ugyanis a kedvezőtlen talaj és domborzati viszonyok mellett további nehézséget okoz az, hogy most először végeznek olyan úgynevezett rétegvonalmenti szántást, amely a lejtőre keresztirányban húzott barázdával felfogja a csapadékot, s így csökkenti a talaj pusztulását.

vas megye több közös gazdaságát, amelyek csak saját gépeikre számítva nem vették igénybe a gépállomások segítségét, kellemtlenül érintette a korán leesett hó. miközben több mint száz gépállomási erőgép kihasználatlanul állt a színekben, mintegy 50 000 hold föld szántatlan maradt, a cukorrépa 30 százaléka szedetlen, s kukoricából is csaknem 19 000 hold vár még törésre./folyt.köv./

15.50/n

-33-

bb 55. az állami népi együttes 50. vidéki fellépése

i hi/tm vm fm

1962. december 1.

az állami népi együttes szombaton elutazott idejü utolsó vidéki turnéjára. ezuttal dél-magyarország nagyobb helységeiben - szegeden, hódmezővásárhelyen, makón, továbbá székkutason - mutatkozik be az együttes fergeteges című, több új műsorszámmal gazdagított produkciójával. újdonságként kerül a vidéki közönség elé például bordás kettő népdal-rapszódiaja, továbbá a lakodalom nagyrédén című táncjáték, s a zenekar tolmácsolásában dinicu ismert román zeneszerző pacsirta című műve. a négynapos turnét is bele számítva, az együttes ebben az évben 50 alkalommal szerepel tájlejárásokon. /mti/

bb 51. két nap alatt száz métert „ment”, az óriásdaru tatabánya-ujvárosban

vid te vm ki

1962. december 1.

komárom megyében még mindig vastag hótakaró borítja a földet. ez sok gondot okozott most tatabánya-ujváros lakásépítőinek is. a másfél méter mélységig átázott, fellazult talaj ugyanis rendkívül megnehezítette egy óriásdaru „költözködését”. új épülethez kellett áthelyezni a darut. máskor az ilyen munka mindössze négy órát vett igénybe, most azonban sok fejtörést okozott az építkezés vezetőinek, hogy száz méterrel odább helyezték az óriásgépet. a legkisebb részletekre előre kiszámították a gép útját s a nagyívű sínpályán tíz munkás „vezette”. tíz-husz centiméterenként megálltak, megerősítették a süllyedő talajt, megvizsgálták a gépet és állandóan több oldalról megtámasztották, hogy a legkisebb billenést is megelőzzék. így tette meg a száz méteres utat két nap alatt az óriás gép. szombaton már ismét dolgozott a daru, amely egyszerre két épületet szolgál ki. a folyamatosan érkező tehergépkocsikról az épülő tömbökre emeli a szobamagasságú nagyblokkokat. /mti/

15.40/n

-32-

bb. 52. népes határ december elsején - dolgoznak a szántótraktorok - somogyban husz centis hó alól szedik a cukorrépát

vid/ö/kz/e le

1962. december 1.

az utóbbi évekhez viszonyítva szokatlanul korán és váratlanul beköszöntött havazás egyes helyeken még a földben találta a cukorrépát, akadályozza a még töretlen kukorica betakarítását, s ugyanígy az időszak legnagyobb mennyiségű és legfontosabb munkáját, a mélyszántást, a hosszabb ideig tartó csapadékos időjárás után december első napján végre viszonylag száraz, napsütéses idő köszöntött az országra. állami és szövetkezeti gazdaságaink csakugy, mint a gépállomások sokoldalúan ki is használták ezt a munkalehetőséget.

szolnok megyében több mint ezer erőgép állt munkába, hogy folytassa az esőzések kezdetekor abbahagyott mélyszántást. esztig együttesen mintegy 3 000 holdon fejezték be ezt a fontos munkát. szedetlen kukorica - nem több, mint 500 hold - ebben a megyében már csak azokon a tiszamenti területeken található, ahol a tavaszi áradás után, tehát a megszokottnál sokkal később, vetettek. népes munkacsapatok dolgoztak a jászság és a tiszszög homokostalajú vidékein is: a tavaszi szőlőtelepítések alá forgatták a talajt vagy a gyümölcsfa telepítéseket készítették elő.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében, szombaton már mintegy 700 traktor hasította a barázdát, 70 000 hold talajmunkát kell még ezen a vidéken elvégezni, ezért a lehetőséghez mérten igyekeznek minél több gépet kettős műszakban üzemeltetni. jelenleg - csaknem 100 traktorvezetéshez értő ipari munkás segítségével - mintegy 400 erőgép fokozott kihasználását biztosítják ilyen módon. a szántás általában mindenütt nehéz. a hegyes-dombos ózdi és edelényi járásban azonban még az átlagosnál is keményebben kell a traktorosoknak megbirkózniuk a felázott talajjal. itt ugyanis a kedvezőtlen talaj és domborzati viszonyok melleit további nehézséget okoz az, hogy most először végeznek olyan ugynevezett rétegvonalmenti szántást, amely a lejtőre keresztirányban húzott barázdáival felfogja a csapadékot, s így csökkenti a talaj pusztulását.

vas megye több közös gazdaságát, amelyek csak saját gépeikre számítva nem vették igénybe a gépállomások segítségét, kellemtlenül érintette a korán leesett hó. miközben több mint száz gépállomási erőgép kihasználatlanul állt a színekben, mintegy 50 000 hold föld szántatlan maradt, a cukorrépa 30 százaléka szedetlen, s kukoricából is csaknem 19 000 hold vár még törésre. /folyt. köv./

15.50/n

-33-

bb. 52. /népes határ...folyt./e

most az összes gépek mozgósításával, a kettős műszakban dolgozók arányának növelésével igyekeznek pótolni az elmaradást, a kialakult és bevált gyakorlat szerint a gépeket koncentrálják, egy-egy szövetkezet határában annyi gépet vonnak össze, hogy 2-3 nap alatt az összes munkákat befejezzék.

hajdu-bihar megyében az elmúlt héten a rossz időjárás ellenére is csaknem 10 000 holddal gyarapodott a mélyszántás területe. somogyban, ahol több mint 300 hold cukorrépat takart be a korán lehullott hó, nem várnak tovább az időjárás változására. az érintett közös gazdaságokban, bár még jelenleg is majdnem 20 centis hótakaró fedi a mezőt, hozzáláttak az értékes termény betakarításához. a földek gépkocsival megközelíthetetlenek, szánkókkal szállítják a répat a kövesutig, ott gépkocsira rakják át, hasonló módon oltották meg a már korábban felszedett, s kupacokba rakott termés elszállítását is.

baranyában részben a jó termés, részben a szervezetlen munka miatt még ezekben a napokban is 16 000 hold kukorica töretlen. az időjárás okozta kényszerű szünet után ezen a vidéken is december első napján népesült be újra a határ. a kukoricát, mivel a föld havas és sáros, most már zsákokba szedik, s a telezsákokat közvetlenül a szállító járművekre rakják. a süppedős talaju táblákról csak traktorokkal - sokhelyütt csupán lánc-
talpasokkal - tudják kövesutra vontatni a terménnyel megrakott kocsikat. a letakarított táblákon ismét megindult a mélyszántás is. a körmös és gumikerekű erőgépek is csak párosával tudják elvontatni az ekét. ez a módszer megdrágítja ugyan a mélyszántást, de a tapasztalat szerint az őszi szántásba vetett növények magasabb hozama kiegyenlíti ezt a költségtöbbletet. /mti/

bb. 54. vasárnap avatják a második magyar-lengyel szénfeldolgozó üzemet

i szf/tr/e vg

1962. december 1.

a katowice melletti szombierkben vasárnap avatják fel a haldex magyar-lengyel szénfeldolgozó vállalat második üzemét. a nagyteljesítményű modern üzemben magyar találmányu berendezéssel jóminőségű szenet választanak ki a meddőhányókból. az avatási ünnepségre haracska imre, nehézipari miniszterhelyettes vezetésével magyar küldöttség utazott lengyelországba. /mti/

16.00/n

-34-

bb. 53. testvérpártok küldötteinek elutazása

t hi/tm/e fm

1962. december 1.

szombaton elutazott budapestről henry winston, az amerikai egyesült államok kommunista pártja politikai bizottságának tagja, a pártelnöke, akit hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője bucsuztatott.

szombaton indult vissza hazájába mc. lennan, nagy-britannia kommunista pártja politikai bizottságának tagja, john nolan, az ír munkásliga főtitkára, továbbá mc. coullough, észak-írországi kommunista pártja politikai bizottságának tagja is. a vendégek elutazásánál megjelent cservenka ferencné, dr. nezvál ferenc, orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagjai.

x x x

ugyancsak szombaton utazott el budapestről blas roca, a kubai egyesített forradalmi szervezetek titkárságának tagja. /mti/

..-

bb 62. a jövő év végéig meghosszabbították a felmondási jog gyakorlásának korlátozását - az 1953 április 1-e után épült lakásokra nem vonatkozik a rendelkezés

i zs/tm szb sr

1962. december 1.

a minisztertanács 1958-ban rendeletben korlátozta a személyi tulajdonban levő lakások tulajdonosait felmondási joguk gyakorlásában. a korlátozás eredetileg ez év végéig volt érvényben. a minisztertanács legutóbbi ülésén az 1958-as kormányrendeletet módosították, s eszerint a személyi tulajdonban levő lakások tulajdonosai 1963 december 31-ig nem gyakorolhatják felmondási jogukat.

a rendelkezések szerint a korlátozás nem vonatkozik az 1953 április 1-e után épült, személyi tulajdonban levő lakásokra, s természetesen nem vonatkozik a most épülő, vagy a jövőben tétő alá kerülő lakásokra sem. a rendelkezés egyébként nem akadályozza meg azt, hogy a bérlő - a tulajdonossal történő megegyezés alapján elcserélje a lakást.

a módosító kormányrendelet - amely a magyar közlöny szombati számában jelent meg - jövő év január 1-én lép életbe. /mti/

..-

16.05/n

-35-

bb 57. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 48. játékhetéről
sze szb vg 1962. december 1.

a 48. játékhetére beérkezett 4,310.651 darab lottószelvény. öttalalatos szelvény nem volt. négy találatot 31 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 104.290 forint. három találatot 2.537 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 637 forint 50 fillér. a kéttalalatos nyeremény száma 79.018 darab, ezekre egyenként 20 forint 45 fillért fizetnek. /mti/

--

bb 58. összeállították a nemzetközi bábszövetség 1963. évi programját - az unima sajtótájékoztatója az ujságíró szövetségben

t v/tm szb sr 1962. december 1.

szombaton a magyar sajtó házában a színházművészeti szakosztály sajtótájékoztatót tartott az unima - nemzetközi bábszövetség - elnökségének magyarországi tanácskozása alkalmából.

a sajtófogadáson székely györgy, a színháztudományi intézet képviselője mondott bevezetőt, majd max jacob, az unima elnöke számolt be az elnökség tevékenységéről. a nemzetközi bábszövetség elnöksége az állami bábszínház megalakulásának 15. évfordulója alkalmából magyarországon tartotta konferenciáját. a jubileumi ülészakon az elnökség szakmai problémákról, aktuális bábművészeti kérdésekről tárgyalt. a továbbiakban jan malik főtitkár tájékoztatta a sajtó képviselőit az unima budapesti üléséről elsősorban az 1963-as tervekről. megállapodott az elnökség, hogy kiadnak egy nemzetközi gyűjteményes albumot, amelyet lipcsében nyomnak majd. jan malik hangsúlyozta: a magyarországi szekció az unima-szervezetek legjobbjai közé tartozik, hatékonyan működik közre a nemzetközi bábszövetség munkájában.

az elnökségi értekezleteken szó esett az 1963. évi nemzetközi programok összehangolásáról is. a tervek szerint a jövő esztendőben számos nemzetközi találkozót, ankétot, tanácskozást szerveznek. az elképzelése alapján franciaországban fesztiválra kerül sor, amelyre meghívták a magyar bábszínházat is. ezt követi a nemzetközi bábszakemberek angliai összejövele. ősszel előreláthatólag jugoszláviában találkoznak a különböző nemzetek bábművészei, szakértői, majd nyugat-németországban tartanak fesztiválokat, ankétokat, nemzetközi tanácskozásokat. /mti/

--

16.08/n

-36-

bb 59. a ságvári endre gyakorlóiskola jubileumi ünnepsége
t vt/gk szb sr 1962. december 1.

az eötvös loránd tudományegyetem ságvári endre gyakorlóiskolája - az intézmény fennállásának 90. évfordulója alkalmából - szombaton jubileumi ünnepséget rendezett az egyetemi színpadon. fehérvári gyula igazgató üdvözölte a résztvevőket, köztük a névadó édesanyját, ságvári sándornét, továbbá az iskola jelenlevő egykori tanítványait és tanárjelöltjeit, mai diákjait. dr. kárteszi ferenc rektorhelyettes, a tanárképző tanács elnöke - aki ugyancsak ebben az iskolában volt gyakorló tanárjelölt - mondott ünnepi beszédet. legeza ilona, az iskola kisz-titkára üdvözölte a vendégeket, s virágcsokrot nyújtott át ságvári endre édesanyjának. az „öregdiákok”, nevében krisztinkovich béla nyugalmazott műegyetemi docens, a volt tanárjelöltek nevében pedig dr. trencsényi-waldapfel imre egyetemi tanár szólalt fel. ezután a diákok és az egykori növendékek adtak műsort.

az emlékünnepelet követően az öregdiákok felkeresték a trefort utcában volt iskolájukat, ahol jubileumi kiállítás nyílt. /mti/

--

bb 60. a műcsarnokban megnyílt a szovjet fotóművészeti kiállítás

t s/gk szb sr 1962. december 1.

a műcsarnokban szombaton illés béla, az írószövetség elnökségének tagja nyitotta meg a szovjet fotóművészeti kiállítást. méltatta a szovjet fotóművészek munkásságát. a.a. ~~sztarcev~~ sztarcsev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa mondott köszönetet a magyar fotóművészek szövetségének a kiállítás rendezéséért és elmondotta, hogy a tárlat célja: bemutatni a magyar népnek a kommunizmust építő szovjet munkások hétköznapijait. a kiállított 111 kép érdekes mozzanatokot villant fel a szovjet-unió népeinek életéből és izelítőt ad a szovjet fotóművészet legújabb irányzataiból.

a megnyitó ünnepségen ott volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezető munkatársa. /mti/

--

16.14/n

-37-

bb 61. tizenkét tantermes általános iskolát avattak miskolcon

vid fm/tné szb fm

1962. december 1.

miskolcon, petneházy utcai új lakótelepen szombaton 12 tantermes általános iskolát avattak. az új intézményben a lakótelep, valamint a szomszédos hejőcsabai cementgyár dolgozóinak több mint 800 gyermekét oktatják, akik eddig szétosztottan, a város 18 általános iskolájában tanultak.

a 7.5 millió forintos költséggel emelt épületben a tantermeken kívül természettudományi előadó, valamint tornatermet is berendeztek. a gyermekek munkára nevelését szolgálja a két jól felszerelt politechnikai műhely. /mti/

bb 63. klubot kaptak az érsekivadkerti dimitrov-pusztai tisz fiataljai

vid fm/tné szb fm

1962. december 1.

az érsekivadkerthez tartozó dimitrov-pusztán, - ahol a 13. zárszámadására készül a termelőszövetkezet, - új kulturális létesítményt avattak szombaton. a 400 hold szántón gazdálkodó termelőszövetkezet 30 tagú kisz-alapszervezete ifjúsági klubot kapott. a központi irodaépület egyik helyiségét bocsátották a szövetkezet fiataljainak rendelkezésére. klubhelyiségüket a közös gazdaság anyagi támogatásával rendezték be. itt helyezték el a termelőszövetkezeti kiskönyvtárat, a rádiót, a lemezjátszót és a nemrég vásárolt társasjátékokat is. /mti/

bb 64. két nap alatt 1500-an jelentkeztek véradásra ajkán

vid fm/tné szb fm

1962. december 1.

az ország legfiatalabb városában, ajkán pénteken és szombaton véradó napot rendezett a magyar vöröskereszt devecseri járási szervezete. az ajkai alumíniumkohászok, üvegyári munkások, a bányák és a szénosztályozó dolgozói a segítségükkel szép példáját tanúsították: két nap alatt 1500-an adtak vért a szombathelyi véradó állomás számára. /mti/

bb 65. tiznapos vendégszereplésre hazánkba érkezett bianca cavallini

1 lv/gg szb sr

1962. december 1.

tiznapos vendégszereplésre hazánkba érkezett bianca cavallini, a neves svéd táncdalénekesnő. több alkalommal fellép majd budapestben a Bartók teremben, s ellátogat vidéki városokba is. /mti/

16.20/n

-38-

bb 66. előadások, műsoros estek józsef attila halálának 25. évfordulója alkalmából

1 lv/gg szb sr

1962. december 1.

józsef attila halálának 25. évfordulója alkalmából a fővárosban több helyen rendeznek előadásokat és műsoros esteket. vasárnap az Irodalmi Színpad rendezésében a MOM művelődési házban tartanak előadást. a műsorban többek között fellépnek Horváth Ferenc, Bánki Zsuzsa, Illosvay Katalin, Sinkovits Imre és Neményi Lili.

a Danuvia Gorkij művelődési házban hétfőn tartják a József Attila emlékestet. bevezetőt mond Képes Géza, Keresztes Emil, Bodor Tibor, Csernus Marianne, Gáti József és Bánffy György. József Attila verseiből adnak elő. a költő halálának évfordulója alkalmából műsoros estet rendeznek több fővárosi kerületben és nagyüzemben is. /mti/

bb 67. vigyázatlan gépkocsivezetők - közlekedési balesetek a fővárosban

1 bc/gk szb sr

1962. december 1.

a 13. kerületi Váci ut és Frangepán utca torkolatában divíki Jánosné 38 éves segédmunkás szabálytalanul, nem a kijelölt helyen ment át az uttesten, s a CF 60-46 rendszámú személygépkocsi elütötte. az asszony súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 3. kerületi Korvin Ottó utca és Timár utca kereszteződésénél az YB 09-18 rendszámú tehergépkocsi - mert vezetője, Pothorszky Sándor nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy 18-as vilamossal. özvegy Nagy Józsefné 67 éves nyugdíjas könnyebben megsérült az összeütközésnél: elsősegélyben részesítették. a vigyázatlan gépkocsivezetőtől bevonták 1-es számú ellenőrző lapját.

a 13. kerületi Váci ut és Véső utca torkolatánál Vörösvári László, a CA 28-15 rendszámú személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a GA 07-26 rendszámú autóbussznak: a két jármű összeütközött. szerencsére senki sem sérült meg az összeütközésnél. /mti/

16.32/n

-39-

ll

le

bb 68. ülészik a nemzetközi auschwitz bizottság vezetősége

gk-lm sr

1962. december 1.

Szombaton budapestén megkezdte ülését a nemzetközi auschwitz bizottság vezetősége. a magyar partizán szövetség nevében Gábor István főtitkár mondott üdvözlő szavakat, majd a vezetőség köszöntötte a hirosima - auschwitz békemenet résztvevőit. sato n. gyotsu buddhista lelkész, a békemenet vezetősége javasolta, hogy auschwitzből is induljon békemenet hirosimába. ezután a bizottság a további feladatokról tárgyalt.

az ülésen résztvett Tadeusz Holuj lengyel író, a bizottság főtitkára, akinek négyen a bunkerban című regénye az elmúlt időben jelent meg magyarul, továbbá a magyar rádióban bemutatott dráma szerzője, Djordje Lebovic, jugoszláv író./mti/

bb 69. Ünnepelesen avatták fel a műszeripar vidéki telepítési programjának első üzemét - az esztergomi műszeripari művek elektronikus gyára még építés közben „kifizette”, magát

t kf/tm-lm cz

1962. december 1.

A műszeripar az elsők között kezdte meg a párt ipartelepítési programjának végrehajtását. esztergomban alakította ki első nagyobb vidéki bázisát. néhány éve még csak egy-két kéziszerszám és egy pár dolgozó jelentette az új üzem, amely azóta a város jelentős létesítménye lett.

az esztergomi műszeripari művek elektronikus gyáregységének építése most fejeződött be. egy régi, elhanyagolt épületből a lehetőségekhez képest korszerű szerelőüzemet, forgácsoló és bakelitműhelyeket alakítottak ki, s felépült az új alkatrész üzemcsarnok is. az építkezés, átalakítás megindulásával szinte egyidőben, 1959-ben megkezdődött a termelőmunka, a hálózatvédelmi relé szerelésével. 1960-óta már elektronikus műszereket is gyártanak. az üzem fejlesztőmérnökei és szakmunkás gárdája ma már képes olyan feladat végrehajtására is, mint a műszeripar egyik legkorszerűbb termékének, a nyolc-csatornás agyáramvizsgáló berendezésnek fejlesztésére, gyártására.

az elektronikus gyár létrehozására több mint 30 millió forintot költöttek, s ezt az üzem még elkészülte előtt „kifizette”, a beruházás minden forintjáért másfél forintot adott a népgazdaságnak. az idén már 33.5 millió elektromos és elektronikus műszert termelnek. a gazdasági hasznon kívül a gyár létrehozásával többszáz esztergomi lakosnak, főleg nőnek, adtak munkalehetőséget. jelenleg mintegy 500-an dolgoznak az üzemben, s 171 iparitanulót képeznek.

/folyt. köv./

17.20/n

-40-

Forint értékű

Le

bb 69. /Ünnepelesen... folyt./-lm

az új üzem most már beüzemelt a műszeripar nagy családjába, s az iparág vezetői bátran számíthatnak eredményes munkájukra. jövőre több mint 52 millió forint értékű műszert gyártanak, s az ötéves terv végére el akarják érni a 100 millió forintos termelést, amikor már mintegy 800-1000 dolgozót foglalkoztatnak majd.

a műszeripari művekhez tartozó elektronikus gyárat szombaton délután a kohó- és gépipari minisztérium képviselőinek, a műszeripar vezetőinek, a megyei, a járási és a városi párt- és tanácsai vezetők jelenlétében ünnepelesen avatták fel./mti/

bb 70. ajándék-hangverseny a kongresszusi verseny legjobbjainak

vid tm-lm -cz

1962. december 1.

Szombaton a dunai vasmű művelődési házában a kongresszusi munkaversenyben legjobb eredménnyel dolgozott brigádok tiszteletére a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett vasas központi művészegyüttes ajándékmuort adott. a műsoros-esten száznál több brigád tagjai, martinászok, kohászok, a kokszoló-mű, erőmű, valamint a hengermű dolgozói vettek részt nagy számban. ott voltak az olvass, tanulj, válaszolj, mozgalomban legjobban szerepelt brigádok tagjai is./mti/

bb 71. ndk könyvművészeti kiállítás nyílik az ernst muzeumban

te-lm sr

1962. december 1.

december 5-én délben 12 órakor, az ndk utóbbi évek díjat nyert könyveiből nagyszabású könyvművészeti kiállítás nyílik az ernst muzeumban. a kiállítás tartama alatt ismert német szakemberek vetítettképes előadásokat tartanak a kiadói szervezés, a könyvművészet, a grafika és a tipográfia kérdéseiről./mti/

18.05/n

-41-

Le

bb 73 józsef attila emlékünnepe a szegedi józsef attila tudományegyetemen

vid fm/tné szb fm

1962. december 1.

a szegedi józsef attila tudományegyetemen szombaton este ünnepeken emlékeztek meg az intézmény névadója, a tragikus sorsú költő halálának 25. évfordulójáról.

az egyetem központi épületében józsef attila életét és munkásságát bemutató kiállítás nyílt. az egyetem aulájában nagyszabású irodalmi műsorral adóztak nagy proletárköltők emlékének. dr. antalfy györgy rektor ünnepi megnyitó beszéde után darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke tartott előadást „józsef attila útja”, címmel. /mti/

-. -

bb 72. aláírták a jövőévi magyar-lengyel árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet

te-lm -cz

1962. december 1.

szombaton budapesten aláírták az 1963. évi magyar-lengyel árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet.

a két ország közötti árucseré, a hosszulejratu megállapodás 1963. évi előirányzatához képest mintegy 49 százalékos, az 1962. évi megállapodáshoz képest mintegy 17 százalékos növekedést mutat.

magyarország 1963-ban olyan hagyományos cikkeket szállít lengyelországnak, mint timföld, bauxit, alumínium, olajtermékek, vetőmagvak, gyümölcs, bor, gyógyszer, cipő, kesztyű, valamint ipari közfogyasztási cikkek.

jelentősen megnő a gépek és a berendezések szállítása. a fontosabb tételek: motorkocsik, diesel-mozdonyok, traktorok, autóbuszok, szerszámgépek, turbóegységek, bányászati és geofizikai berendezések, műszerek, motorkerékpárok, stb.

magyarország a jövő évben is vásárol olyan hagyományos cikkeket, mint szén, kósz, horgany, vegyi anyagok, só, vetőburgonya, bútor, valamint ipari közfogyasztási cikkek.

a gépiportban a legfontosabb tételek: tehervagonok, gépkocsik, mezőgazdasági pótkocsik, szerszámgépek, mezőgazdasági gépek, bányászati, építőipari berendezések, központi fűtésű kazánok, műszerek és szerszámok. kiemelkedik a kölcsönös hengerelt-áru-szállítások növekedése.

/folyt. köv./
19.05/lm

-42-

le

bb 72. /aláírták... folyt./-lm

a tárgyalások a kölcsönös megértés és barátság szellemében folytak. a jegyzőkönyvet magyar részről biró józsef külkereskedelmi miniszterhelyettes, lengyel részről tadeusz kropczynski külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá.

az aláírásnál jelen volt karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 74. a tartuffe előadása jászalsószentgyörgyön - a színészek látogatása a helyi lenin tsz-ben

vid fm/tné-lm fm

1962. december 1.

molliere tartuffe című szindarabját szombaton este a közel-múltban felavatott jászalsószentgyörgyi művelődési házban mutatta be a szolnoki szigligeti színház.

a darab szereplői az előadás előtt a lenin termelőszövetkezet tagjaival találkoztak, s megtekintették a közös gazdaságot. /mti/

-. -

bb 75. időjárásjelentés

hné szb

1962. december 1.

a meteorológiai intézet jelenti december 1-én, szombaton este 19 órakor:

a szél mérséklődik

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. az északi szél mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: mínusz 1 - plusz 3 fok között. /mti/

-. -

bb 76. brecht bemutató a madách színházban

t v hné-lm la

1962. december 1.

a madách színházban szombaton este mutatták be bertolt brecht svejk a második világháborúban című vígjátékát. a darab szerepeit körmendi jános, zenthe ferenc, psota irén, löte attila, márkus lászló, szénási ernő, kelemen éva, békés itala és tallós endre alakította. a diszleteket köpeczi bócz istván, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervezte, a vígjátékot vámos lászló rendezte.

a brecht bemutatót a közönség nagy tapssal, tetszéssel fogadta. /mti/

19.15/lm

-43-

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 53. számú hír /testvérpártok küldötteinek elutazása/
harmadik bekezdésének első sorától a szöveg helyesen:

...blas roca, a kubai egyesített forradalmi szervezetek
titkárságának tagja, akit nemes dezső, az mszmp politikai
bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és hollai
imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának veze-
tője bucsuztatott./mti/

- 44 -

v é g e



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 199-490, 369-000

A szerkesztésért és kiadásáért a felelősséget a szerkesztőség viseli. e k

1962. december 2.

bb 1. hazaérkezett nyugateurópai előadó körutjáról d.dr. pákozdy
lászló márton, a debreceni teológiai akadémia dékánja

vid fm/tné-lm fm

1962. december 2.

d.dr. pákozdy lászló márton professzor, a debreceni teológiai
akadémia dékánja hosszabb előadói körutat tett nyugat-euró-
pában. többek között stuttgartban résztvett és előadást tartott az
ottani híres „bibelanstalt”, jubileumával kapcsolatos nemzetközi
bibliafordító-i konferencián. a hollandiai utrechtben az egyetemen
és a református egyház „kerk en wereld”, nevű akadémiáján ugyan-
csak előadásokat tartott. nagy érdeklődést keltett pákozdy pro-
fesszornak a 17. század második felének magyar-holland egyházi kap-
csolatairól szóló ismertetése.

hamburgban többek között a magyar protestantizmusról tartott
előadást. a rajnavidéki kirchliche bruderschaft elnevezésű haladó
lelkész mozgalom meghívására többek között essen, és düsseldorf
gyülekezeteiben számolt be egyháztörténeti kérdésekről./mti/

bb 2. dél-dunántul fejlődése képekben, rajzokban, modelleken

vid fm/tné-lm fm

1962. december 2.

érdekes kiállításra készülnek pécsett. négy megye: tolna,
somogy, zala és baranya városainak, falvainak tervezői rajzokon,
képeken, modelleken kívánják bemutatni dél-dunántul fejlődését,
annak a sokszáz-millió forintnak a felhasználását, amelyet ennek
az országrésznek gazdagabbá, szebbé tételére fordítottak. a kiállí-
tás megnyitását tavaszra tervezik. a tervezők anketon vitatják majd
meg a gazdaságos tervezési és munkaszervezési módszereket./mti/

bb 3. pécsett jövőre nyílik meg a technika háza

vid te-lm ki

1962. december 2.

pécsett a városi pártbizottság kezdeményezésére rövidesen
megvalósul a mecseki iparvidéken tevékenykedő műszakiak és különféle
mesteremberek kívánsága, a technika háza. erre a célra a város
egyik legszebb épületét jelölték ki a dóm-tér szomszédságában. az
átalakítási, felújítási munkák elvégzése után különféle műhelyeket,
szerelepszobákat, erős- és gyengeáramu műhelyeket, öltözőket, előadó-
termeket, klubhelyiséget alakítanak ki az épületben. a technika
házának az lesz a feladata, hogy falai között működési, gyakorlati
teret találjanak a technika kérdések iránt érdeklődő értelmi-
ségi és fizikai dolgozók.

a technika házat a jövő évben adják át rendeltetésének./mti/

10.00/lm

-1-

Se